aumento de nutrientes aumento da producao

Desequilibrios Ambientais
01- (UEM PR/2006/Julho)

Vulcdes, terremotos, furacdes, maremotos, enchente
secas sdo alguns dos fatores que podem resultar
mudancas davida no planeta. Ainda hoje, esss
cataclismos naturaiacontecem. Mas o mundo tambér
esta sujeito a alteracbeprovocadas pela preseng
humana. Sobre a poluicdo decorrente da agédo antrép
responda as questdes propostas.

l. O monoéxido de carbono (CO) é um poluer
atmosférico das grandes metrépoles. Sobrsse gas,
responda:

a) Como é produzido?

b) Qual a relagdo que estabelece com
hemoglobina do sangue humano?

1. O lancamento de dejetos organicos, doméstiq
ou industriais, em ambientes aquaticos, pode resultar
fenbmeno denominado eutrofizagdo. Nesseontexto,
responda as perguntas a seguir:

a) Em que consiste a eutrofizagdo?

b) O que a eutrofiza¢do acarreta para 0s organisri
aquéaticos?

02- (ESCS DF/2005)

O processo de eutrofizagdo artificial dos rios dsgegem
parte, ao aporte deefluentes domeésticos que tén
grandes quantidades de nutrientes ricos em fosforg
nitrogénio. Escolha a sequéncia que descrg

corretamente o processo de eutrofizacao artificial.

a)
de matéria organica- aumento da taxa de
decomposicdo por bactérias reducdo da quantidade
s @e oxigénio na agua;

e . ~
3869 aumento de nutrientes aumento da producao
"de matéria organica reduco da taxa de decomposicéo
 por bactériass reducdo da quantidade de oxigénio na
AU
c) aumento denutrientes- reducéo da producéo
de matéria organica reducao da taxa de decomposicao

por bactérias- reducao da quantidade de oxigénio na
tégua;

>

d) aumento de nutrientes aumento da producéo
de matéria organica- aumento da taxa de
decomposicdo por baétias- aumento da quantidade
éje oxigénio na agua,

e) aumento de nutrientes reducéo da producéo
de matéria organica reducao da taxa de decomposicao
por bactérias aumento da quantidade de oxigénio na
o8gua.
no

03- (UERJ/2006/12 Fase)

'?s resultados das avaliacbes da qualidade da &gua do
lago indicaram alteragdes na concentracdo de alguns de
seus componentes, condizentes com 0 aumento da
polui¢do orgéanica, conforme mostra o grafico abaixo.

evVe




L.

concentragao

/II
111

o

b

tempo a partir do infcio da aduha;éro

As curvas que arrespondem as variacdes
concentracdo de  microorganismos aerobios
anaerobios, respectivamente, sdo:

n

a) Icll
b) el
C) el
d) Hell

04- (FUVEST SP/1997/12 Fase)

Analise 0s seguintes eventos que podem ocorrer
conseqiéncia do despejo de esgoto urbano em lagos

l. Morte de organismos aerobicos, tanto autotrofc
guanto heterotrofos.

I. Diminuig&o do teor de gas oxigénio na agua.

1. Aumento de nutrientes

fosfatados.

nitrogenados

V. Proliferacéo de microrgasinos aerobicos.

V. Proliferacéo de algas e bactéri

fotossintetizantes.

Indique a alternativa que apresenta a sequéncia correta
desses eventos.

a) IclicliglIV

b) McliclgVeglVv
c) lMcVeliveligl
d) IVeglicligliigV
e) IV¢licliigvel
a

e

05- (FUVEST SP/1993/12 Fase)

Em uma comunidade de agua doce em que ocorre
diminuicdo de oxigénio como, resultado da polui¢cdo, sao
beneficiadas apenas as populacdes:

a) de peixes e de protozoarios
b) de bactérias anaerdbicas e dooplancton
C) de protozoarios
d) de bactérias anaerébicas
e) do zooplancton
em

S06 - (FUVEST SP/1990/12 Fase)

A eutrofizacdo marinha por nitratos e fosfatos tem
provocado proliferacdo excessiva das populacdes de
Ff3Frazs FSysyYSy2 O2yRE&OARAdA
< . ,

alta mortalidade de peixes que acompanha esse
fendmeno devese a:

a) acumulo de nitratos e fosfatos ao longo da cadeia
halimentar.
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b) competicdo entre algas e peixes por espa
fisico.

C) competicdo entre algas e peixes por alimento.
d) liberacdo excessiva de uréia pelas algas.

e) diminuicdo do oxigénio na agua, causada p

decomposicao das algas.

07- (UFPR/2002)

Na Folha de S. Paulo de 7 de junho de 2001, a maté
intitulada "Vazamento téxico contamina area em $P
substancia carerigena de aterro atinge agu
subterrdnea na regido de Campinas" relata
contaminacao de lencol freatico por iditloroetano, em
chacaras vizinhas a um aterro industrial gerenciado
uma empresa especializada. Esse aterro recebia resi
diversos ddandustrias da regido e havia sido desativa
em 1987 por ndo apresentar condicbes de seguranca
receber o material téxico. O tdicloroetano é um tipo
de solvente utilizado para limpar maquinas e dil
produtos quimicos e, segundo a matéria publicdgade
causar cancer e levar a morte".

Embora os meios de comunicacdo ndo veiculem (
tanta freqiiéncia os casos de contaminacdo de len

freaticos, isso néo significa que sua ocorréncia seja me

indesejavel para o meio ambiente. Ocorre apenas
es®s casos de contaminagdo ndo causam um impact
dimensdes tao tragicas quanto um derramamento
petréleo, nem um incémodo tdo grande como a poluig
do ar nas metrépoles.

Sobre a poluicdo em lencgadis freaticos e outras formag de

poluicéo, é correto afinar:

01. Lencgdis freaticos podem ser poluidos por esgo
domeésticos, através de fossas construidas de fo
imprépria. Nesse caso, o consumo de agua contamin

~
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Ica partir de pocos pode ser responsavel pela disseminagao
de doencgas infecciosas como, por exgo o tifo.

02. Além de solventes quimicos, como os citados na
matéria do jornal, sdo substancias poluentes comuns em
lencois fredticos os varios tipos de pesticidas, metais

cjaesados, ozonio, monoxido de carbono e dioxido de
enxofre.

04. Acontaminacéo de lencdis freaticos por qualquer
poluente afeta apenas o consumo de agua obtida a partir
de pocos na vizinhanga do foco de polui¢édo, ndo havendo
risco de se estender por areas maiores.

As diversas formas de poluicdo vém afetando o
\lma da Terra e a qualidade da agua que consumimos e
do ar que respiramos. Fendmenos como o efeito estufa e
0 buraco na camada de ozbnio estdo diretamente
felacionados com formas de poluicdo causadas por

atividade industrial ou outras atividades econbénsica
por

o[V ;3] Existem substancias tdxicas que apresentam
defeito cumulativo, como é o caso de alguns pesticidas e
Dareetais pesados. Nesse caso, as substancias sao
transferidas ao longo da cadeia alimentar e, como a
Dibiomassa diminui de um nivel tréfico para o segginmts
representantes dos Ultimos elos da cadeia apresentardo
uma maior concentracéo desses produtos téxicos.

a

0B2. Juntamente com a empresa que gerenciava o
céigerro em questdo, as inddstrias que ali depositaram os
nesiduos sdo também responsaveis pela contagio,

Jugsto que os residuos com substancias potencialmente
D thixicas deveriam ser tratados nas dependéncias das
denesmas e depois acondicionados em recipientes ou em
amnques selados, para evitar sua liberacdo no meio

ambiente.

64. Um dos processos que podeoner na area é a
eutrofizacdo do lencol freadtico. Nesse caso, a
contaminacgao por compostos organicos e por nutrientes
como nitrogénio e fésforo resulta na proliferagdo de
tdgicroorganismos, diminuicdo da quantidade de oxigénio
@ agua e morte por asfixia sl@spécies aerobicas.

ada

@) @ifrnnatureza
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08- (UFRN/2001)

Ao final do passeio, Ribossomildo informa que, num
préximo, podem ser vistos pontos de despejo de gran
guantidades de dejetos organicos.

Inconformado com tal situacdo, ele enume
sequencialmente os emtos resultantes dessa poluicao

A opcgdo que apresenta a sequéncia correta deg
eventos é:

a)

proliferacaode bactériasaerobias
de O, - morte de seres aerobios
seres anaerdbios

reducéo
proliferagéo de

b) proliferacdo de bactérias aerdbias reducao de
bactérias anaerébias aumento de @ morte de
seres aerobios

C) proliferacdo de bactérias anaerébias reducdo
de Q- proliferacdo de bactérias fotossintéticas
proliferacdo de bactérias aerébias.

d) proliferacdo de seres anaerdbies reducéo de
O proliferacdo de bactérias aerdbias -
proliferacdo de bactérias fotossintéticas

Ao se despedir do grupo, Ribossomildo faz questaq
ressaltar ainda: A preservacao do meio ambiente I
depende apenas da conscientizacdo e do esfa
conjunto de todos mas também de medidas efetivas
poder publico.

Em seguida, distribui, entre os componentes do gru
cépias da mensagem abaixo:

@) @ifrnnatureza
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09- (EFEI MG/2001)

"Uma operagcdo iniciada na noite de tesigara
envolvendo cem pessoasgntre garis e pescadores,
rIi?npediu a morte de seis toneladas de peixes, evitando
d?ﬁle se repetisse o cenario de mar¢o deste ano, quando

cem toneladas de pescado apareceram boiando na lagoa
- Rodrigo de Freitas, na zona sul do Rio de Janeiro.

" Os pescadores fora chamados para recolher os peixes

sdue buscavam oxigénio na superficie da lagoa desde a
tarde de tercafeira, quando as secretarias de Meio
Ambiente da prefeitura e do Estado alertaram para o
risco de mortandade dos animais. Além dos pescadores,
15homensi NI 6+ f KIF @+ Y yI £ AYLST |
na retirada das algas com dois barcos catamaras e redes."

(Folha de Séo Paulo, quirfigira, 19 de outubro de
2000)

Em funcéo do texto acima, afirmamos que:

l. estes fatos ocorreram devido ao aumento da
concentra@o de oxigénio dissolvido na agua,
consequéncia das temperaturas mais altas nesta época
do ano e da realizacdo de fotossintese pelas algas.

I I tAYLST T+ R2 SaLStKz2 RQ
evitar que as algas consumissem o oxigénio disponivel na
agua deido ao processo de respiracdo das mesmas.

[l. o lancamento demasiado de matéria organica
presente nos esgotos talvez tenha sido a principal causa

do quadro descrito acima.
de

ndo

r . ~ . . ~
d‘f?entre as afirmacdes acima podemos dizer que estéo
Corretas:

a) lell
o,
b) [ elll
c) e lll.
d) Il somente.

Yol IFRN Natureze
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I1l somente.

e)

10- (Mackenzie SP/2000/VeraoGrupo II)

Alguns meses atras, foi noticiada a morte de tonelada
peixes na lagoa Rodrigo de Freitas, no Rio de Janei
causa dessa mortandade foi:

a) a superpopulacdo de peixes, devido a gran
guantidade de matéria organica lancada no meio.

b) 0 aumento na populacdo de bactérig

anaerobicas, decorrentes do excesso de matéria organ

no meio.

C) 0 aumento da atividade aerdbica, decorrente
excesso de @iéria organica lancada no meio, resultan
numa diminuicdo do gas oxigénio.

d) a ingestao de alimentos contaminados lancad
no meio.

e) a eliminacédo das algas plancténicas, responsd
pela producdo do gas oxigénio na fotossintese.

11- (UERJ/1999/2F ase)

A poluicdo orgénica em rios e lagos proximos a cen

urbanos € cada vez maior, em fungéo do langamentd ‘f‘

esgotos mal tratados ou nao tratados.

Com o objetivo de controlar esse problem
acompanharanse as altera¢des da demanda bioquim
de oxigénio, @DBQ que indica a quantidade de oxigén
consumido na metabolizagdo da matéria organica
certas condicdes.

Ao final de cada semestre, durante dois an
com o acompanhamento de amostras de 4gua coleta
em uma lagoa, junto a um grande ¢en urbano,

@) @ifrnnatureza
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obtiveramse as indicacdes representadas pelo gréfico
abaixo:

A
&
83
s de ozg
m
ro. A Dgé
QL
on -
o
de = I l ! )
o} 1 2 3 4
SEVESTRES

lS_Em relacdo as curvas (1), ( 2) e ( 3), identifique,
IJ‘Efeétificando sua opcao, a curva que melhor representa a
variagdo na concentragdo de:

o
a
o )

b)

oxigénio dissolvido;
microorganismos aerdbicos.

0s

veis
12- (UERJ/1994/12 Fase)

FIRMAS INVESTEM EM PRODUTOS QUE NAO POLUE!

A indUstria alema esta orcando novos tipos de sabdo em
p6é com base em 6leos de palmeira e de coco, produtos
naturais ndo poluentes. A Henkel investiu mais de 25
milnbes de ddlares no desenvolvimento do sab&o
tr%olégico. O passo mais importante foi a retaados
gsfatos, gue tornavam as roupas mais brancas, mas

poluiram as aguas. Em 1983 houve o primeiro alarme em
arelacdo aos fosfatos cuja abundancia provocou a
Cglultiplicagéo descontrolada das algas, o que determinou
oUm maior consumo de oxigénio, levando psixes a
cfporrerem em massa asfixiados.

(O Globo, 12/06/93)

DS,
das
A situagcdo acima, que provocou a superpopulacdo das

Yol IFRN Natureze
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algas e a consequente mortandade dos pei%eambientalistas e bidlogos para o estado critico de
exemplifica um caso de: desequilibrio ambiental em quse encontram esses
ecossistemas.

a) contaminacao por coliformes fecais
o o Assinale a alternativa que melhor explica a mortalidade

b) existéncia de magnificacéo trofica desses organismos:

©) ocorréncia de mare vermelha a) Nas lagoas eutrofizadas, hd uma proliferacéo

d) surgimento de predatismo excessiva das algas, gerando uma grande competicao
pela luz e pelos nutrientes.

e) desequilibrio ecolégico _ _
b) O excesso de nuantes da adgua proveniente dos
esgotos e fertilizantes favorece a proliferacdo de
bactérias aerdbias, provocando uma baixa concentragao
de oxigénio dissolvido na agua e a morte desses seres

13- (UERJ/2000/12 Fase) aerobicos.

A agricultura organica, caracterizada pelo uso intensivo A poluicdo da agua com detergentes

de adubos preparados a partir de dejetos animais, tefiodegradaveis pae perturbar o ciclo do carbono, com
sido preconizada como alternativa ao emprego g&onsequente mortandade dos peixes.

agrotoxicos. , :
9 d) Quando lancamos uma quantidade excessiva de

No entanto, quando praticada em larga escala, sen §ybstancias organicas na agua, ha o aumento na
devidos cuidados, pode causar danos ao meio ambien@!am'dade de bactérias anaerbbicas e o consequente

com a ocorréncia de: aumento na quantidade de oxigénio.

a) contaminacéo do solo por metais pesados e) Os peixes, ao se alimentarem da matéria organica
lancada na lagoa junto ao esgoto, morrem por

b) desenvolvimento de microganismos| contaminacéo, provocada pelo crescimento de bactérias

autotroficos anaerdbicas.

C) diminuicdo de nutrientes de origem inorganica

no solo

d) FOgYdzZ 2 RS YFGSNAI 2NENYyAOIF SY Odz2NBE2a& RQt 3dz

préximos 15- (UNIFOR CE/2001/JulhrcConh. Espec.)

Considere os seguintes tipos de poluicdo quoelem
ocorrer em rios e lagoas em decorréncia de atividades
humanas:

14- (PUC PR/2003)

Em varios pontos do Brasil, as lagoas situadas proximas.as  polui¢do térmica- aumento da temperatura da
grandes cidades, tém sofridmuelmente com o despejo agua devido a devolugéo de Agua aquecida por usinas ou
de esgotos a céu aberto. Isto acarreta uma mortandadgad(strias.

de toneladas e toneladas de peixes e microrganisinos

aquéticos, o que tem chamado a atencdo dos

@) @ifrnnatureza You T IFRN Natureze
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osutros conhecimentos sobre o assunto, AVALIE e

Il poluicdo quimica aumento de ions minerais n
agua devido &hegada de fertilizantes quimicos usad
na agricultura.

Il poluicdo biolégica- aumento de substancia
organicas na agua devido ao langcamento de esgoto.

A diminuicdo de oxigénio na agua e, em consequénc
mortalidade de peixes, é causada por:

a) I, somente.

b) Il, somente.

C) I ell, somente.
d) Il elll, somente.
e) L 1lelll.

16 - (UFMG/2006)

Uma pesquisa do IBGE em 5.560 municipios brasilg
mostra que 77% das cidades tém problemas ambient

Problemas mais citados pelos municipios agdes
adotadas para a solucao deles.

Problemas Agdes adotadas

1. Assoreamento de rios, lagos e agudes Recomposicdo da vegetagao nativa
Dragagem e limpeza dos ambientes aquaticos
Controle de erosdo

1I. Alterago ambiental que afetou
condicdes de vida

Controle de vetores com aplicagdo de inseticida
Ampliagdo de abastecimento de agua
Educagdo ambiental

1I1. Poluigéo da agua Ampliagdo da rede de esgoto

dos despejos

V. Alteraglo que prejudicou a paisagem Controle da ercséo e da ocupagio urbana

V. Poluigéo do ar C

FONTE: Folha de S. Paulo, 14 maio 2

Com base nas informagbes desse quadro e em

JUSTIFIQUE a eficicia das a¢bes que se seguem, para ¢
5 solucdo dogroblemas relacionados no quadro.

a) Dragagem e limpeza de ambientes aquaticos:
b) Ampliacdo da rede de esgoto:
a a
c) Controle de vetores com aplicacdo de inseticidas:
2. CITE as duas principais causas de polui¢do de ar

nas grandes cidades.
Causa 1:

Causa:

3. CITE uma doenca de veiculagcdo hidrica que
possui um hospedeiro intermediario e um hospedeiro
definitivo.

a) Doenca:
Riros
nib) Hospedeiro intermediario:
c) Hospedeiro definitivo:
4, CITE uma forma de controle de erosao.

17 - (UFLA MG/1998/Janeiro)

A 7

! SdzZiNRPFAT I cen2 | FSal
RAaazft dAR2¢é¢d vdzd yR2
ydistou falando de uma poluicdo que afeta:

I R
Saz |

a) a camada de ozonio.

b)

o bloqueio das vias respiratorias.
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C) a chuva &cida.
d) os rios e lagos.
e) 0s solidos em suspensao no ar.

18- (PUC MG/2000)

A contaminacdo das aguas apresenta consequén
devastadoras. Um terco da humanidade vive em est;
continuo de doenca ou debilidade como resultado
impureza das aguas. O excesso de nutrientesamaias,
provocando desequilibrio nos ecossistemas,
denominado de:

a) efeito estufa

b) inversao térmica
C) amonificacéo

d) eutrofizacéo

e) compostagem

19- (UEL PR/2001)

Recentemente, os noticiarios divulgaram o langame
excessivo desgoto sanitario na lagoa Rodrigo de Freit
localizada na cidade do Rio de Janeiro. Consider
seguintes conseqiéncias:

Proliferagdo de microorganismos aerébios.
Multiplicacdo dos microorganismos anaerobios
Diminuigc&o da concentragdo d&igénio na agua

Aumento da quantidade de matéria organica
agua.

~
“ray

Biologia no Que

Professor Carlos Henrig

BIOLOGIA

ngo
ique

Ecologia u Eutrofizagcéo

V. Mortalidade dos peixes.

Aponte a sequiéncia que melhor representa a ordem em
gue ocorreram 0s acontecimentos.

a) I, 1LV, IVell
b) IV, I, I, Il e V.
_C) I, 1v, I, 1l e V.
cias
b v, 1, Hl,Vell.
da
e) i, H, 1, Velv.
é

20- (UFMG/1998)

No Brasil, terrse investido muito na construcéo de usinas
hidrelétricas para obtencdo de energia, o que implica o
NBLINS&l YSyG2 RS Odz2NaAz2a RQ
resultar em alguns pfdlemas ambientais. As alternativas
abaixo sdo exemplos desses problentE$CETO

a) empobrecimento dos solos.
b) diminuicdo das areas de terras cultivaveis.
c) expansao de habitats de alguns vetores de
doencas.
nto
as]) alteracdo na diversidade de peixes.
P as

21- (UFPA/1999/12 Fase)

;_A eutroficag@o natural de um rio ou lago é um processo
causado pelo acumulo gradual de nutrientes que acarreta
um aumento no ndmero de organismos na agua. Nas
Ultimas décadas, entretanto, a eutroficacdo de muitos

1%orpos de &guaem sido acelerada pela poluicdo

@) @ifrnnatureza

organica. Este processo € preocupante para os 6rgaos

Yol IFRN Natureze



-

~
# _NATUREZA  ~
4

Professor: Carlos Henrique

publicos que administram os recursos hidricos do
pois pode causar

a) obstrucdo nas raizes das plantas, reduzind

~
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ais

Podese dizer que a ordem esperada para a ocorréncia
D @esses eventos é:

capacidade de absor¢do de nutrientes das mesmas,

levando a morte dos vegetais.

b) a diminuicdo da quantidade de oxigénio da &g
e, consequentemente, o colapso do sistema aquatico

C) a diminuicdo da quantidade de elementos vita
para as plantas, como o0 nitrogénio e fosfol
prejudicando o processo detfissintese.

d) a morte dos vertebrados aquaticos devido
acumulo de metais pesados nos seus organismos.

e)
causaria o desequilibrio da cadeia tréfica.

22- (UFSCar SP/2006/12 Fase)

Uma tubulacéo de esgoto passava ao lado de um lag
parque central da cidade. Embora em area urbana, €
lago era povoado por varias espécies de peixes.
vazamento na tubulacéo despejou grande quantidade
residuos msse lago, trazendo por consequéncia, N
necessariamente nessa ordem,

morte dos peixes;
proliferacdo de microorganismos anaerdbicos;

proliferagédo de organismos decompositores;

V. aumento da matéria organica;

V. diminuicdo da quantidade dex@énio disponive
na agua,

VI. liberacdo de gases mal cheirosos, como o0 &q
sulfidrico.

0o aumento do numero de predadores que

a) LIV, LV, eV
L LVLILv, Vel
) IV, 1LV, 1 1l e VI,
iy IV, VI VIIL ll e .
0,

e) VLV, I IVell.
O

23-(UnB DF/1999/Janeiro)

As grandes usinas hidrelétricas sdo as principais fontes
geradoras de energia elétrica no Brasil. A despeito de sua
relevancia, elas sdo responsaveis por impacto ambiental
de grame magnitude, em funcdo do represamento de
rios e da formacao de lagos. Com relacéo a esse assunto,
b | 6gue 0s itens abaixo.

'S8€.  As usinas hidrelétricas convertem energia
Uhética em energia potencial necesséria para
fjrﬂovimentar as turbinas e gerar a energiétrica.
ao
02. Em geral, usinas hidrelétricas construidas em
regides de relevo suave inundam areas maiores que as
sirnilares construidas em regifes de relevo acidentado,
com rios que correm em vales profundos.

03. Quando a vegetagdo ndo € removida
previamente a formacgé&o do lago da represa de uma usina
hidrelétrica, a decomposicdo da biomassa leva a uma
alcalinizacdo da agua.

04. A formacé&o da represa de uma usina hidrelétrica,
com inundacao de vastas areas, produz impactos sobre a
flora e a fauna, masdo costuma produzir impactos
igociais porque, quase sempre, a populacao é avisada com
antecedéncia para desocupar a regido a ser inundada.

@) @ifrnnatureza
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24-(UnB DF/1999/Julho)

No lago Paranoa, em Brasilia, 90% dos peixes sao til3
peixes de origenafricana que se reproduzem quatr
vezes ao ano, comem de tudo e eliminam, pela ur
fosforo que serve de alimento para algas, ¢
abundéancia deixa as aguas do lago com cor esverde
Muitas toneladas de tilapias tém sido retiradas do |9
Paranoda e dadas para instituicbes de caridade.

A respeito desse assunto, julgue os seguintes itens.

01. A eliminacéo de grandes quantidades de fésfq
pelos peixes leva ao aumento da taxa de oxigé
dissolvido na agua do lago Paranoa.

02. Por serem de origem africanaas tilapias
adaptamse mal ao lago Paranoa.

03. A continua retirada de grandes quantidades
tilapias pode levar a eutrofizacao do lago Paranoa.

04. A agua de lagos eutrofizados é adequada pat
consumo e o lazer humanos.

25- (UFOP MG/2005/Julho)

Leia o texto a seguir.

GbSY (G2R2 2 aA3ayAFAOlIR2
suficiente para impedir sua degradacdo ambiental.
expansao urbana na bacia, nem sempre realizada co
cuidados ambientais necessarios, tem provocado,
longo desses anos, assoreamento da lagoa e

eutrofizac@o de suas aguas, além da depreciagédo do
da regi&o no seu aspecto social.

~
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Na década de 70, a qualidade das 4guas da lagoa atingiu
tal nivel de poluicho que inviabilizou o seu
aproveitamento para abastecimento publicoe,
ultimamente, como local de lazer. Toda a regido sofre
com os problemas decorrentes desta degradacdo. O
IpEscesso de eutrofizacdo ocorrido na lagoa fez com que
oY dzA i28 LISAESA Y2NNBaaSYDD D!
:}ZélGﬁC Sistema de informacgdes do gabinete do Prefeito,

ada. Pref.de Blo Horizonte.

gﬂttp://www.pbh.gov.br/siga/am biente/preservacao.htm

)

’rﬁ& explicacdo da mortalidade dos peixes pela eutrofizacdo
s lagoa é:

a) Os peixes, ao se alimentarem da matéria organica
lancada na lagoa pelos esgotos, morrem por
contaminacédo provocadpelo crescimento das bactérias
j@naerobicas.

b) O excesso de nutrientes na agua, proveniente de

afsgotos e fertilizantes, favorece a proliferagcdo de
bactérias aerdbicas, provocando baixa na concentracao
de oxigénio dissolvido na agua e a morte dos seres
aerobicos.

c) O lancamento de quantidade excessiva de
substancias organicas nha agua causa aumento da
quantidade de bactérias anaerébicas e o consequente
aumento da quantidade de oxigénio.

d) As lagoas eutrofizadas apresentam proliferacéo
excessiva daalgas, gerando grande competicéo pela luz
e Pelos ndidertds miRerai® It F Y Lzt K F 27
A

m 0S

ao

a

u2®- (UFRN/2005)
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Grande parte do prejuizo causado pelo homem
gualidade da &agua decorre do despejo de resid
domésticos em rios e corregos.

Considere que, na figura abaixo,laral indicado pela
letra B esta situado no mesmo rio, cerca de 100 km aj
o local indicado pela letrA.

Considerando os locais indicados pelas lethag B,
explique as alteracbes ambientais que neles pod
ocorrer e o0s efeitos produzidos nos organis
aquaticos.

27- (UFPR/2005)

h FSysYSy2 RI aSdzZiNRFAI
excesso de esgoto despejado em lagoas, pode
explicado da seguinte forma:

a) Proliferacéo de microorganismg
decompositores, devido a um aumento de teor
matéria organica, com conseqiente diminui¢éo
guantidade de oxigénio presente na agua.

b) Diminuicdo da quantidade de microorganism
decompositores, devido a um aumento no teor
matéria organica, com conseqiente diminui¢do
guantidade de oxigénio psente na agua.

©) Proliferacéo de microorganismg
decompositores, devido a um aumento no teor
matéria organica, com conseqgliente aumento
guantidade de oxigénio presente na agua.

e

d

9]

d

d

@) @ifrnnatureza
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d) Diminuicdo da quantidade de microorganismos

hakecompositores, devido ama diminuigdo no teor de

matéria organica, com consequente aumento da
guantidade de oxigénio presente na agua.

DG Diminuicdo da quantidade de microorganismos

decompositores, devido a um aumento no teor de
matéria organica, com consequente aumento na
guantidade de oxigénio presente na agua.

28- (UPE/2004/Bio. 1)
Analise o texto.

g h 0 & SR ds habitagbes ndo possuem nenhuma
infra-estrutura e despejam seus esgotos no rio,
degradando o meio ambiente. As habitacbes constituem
uma area deisco, porque, quando ocorre enchente do
rio, as moradias ficam alagadas. O projeto Beira Rio prevé
a transferéncia das familias inscritas para outra area da
Torre. A area ribeirinha liberada proporcionara a cidade
mais uma estrutura viaria para o trafegw espaco
dZNbly2 S YFA& dzYk + NBI RS

- en2é REF + 3dzr = OF dzal R2 LIS
ser Condi¢bes das habitacdes da comunidade José de

Holanda. Torre e relocacéo da populacdo: melhoria da
area com nova politica de habitacd&®esumos da 552

S Reunido Anual da SBPC.
e

a

Analise as informagfes relacionadasm o0 impacto
@mbiental, no que diz respeito a populagdo e ao rio.

e

go. A degradagdo do meio ambiente, devido a
emissao dos esgotos, é desencadeada pelo fenbmeno da
eutroficacdo, no qual ocorre uma redugdo na

sconcentracdo de oxigénio da agua.
e

gl. Organisms do fitoplancton e do zooplancton,
além do nécton, sdo afetados pela contaminacdo das
aguas atraves dos esgotos. Peixes sdo mortos por agéo de

Yol IFRN Natureze

f

e

Zz
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bactérias anaerdbicas que proliferam
consumindo oxigénio e liberando toxinas na agua.

rapidamen

02. Os esgote, despejados na agua, aumentam
concentracdo de matéria organica, promovendo
magnificagdo trofica. Ocorre também a proliferag
exagerada de algas, elevando a taxa de fotossinteg
conseqientemente, a concentracdo de oxigénio.

s

g

03. As enchentes sdo tlares de risco para
populacédo do local, sujeita a adquirir doencas com

~
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fee) inversao térmica.

a
a

A%) - (UEPG PR/2005/Janeiro)

ee,
A respeito da poluicdo das massas aquaticas, assinale o

que for correto.
|

b QL. As bactérias coliformes sdo usadas como

cblera e a leptospirose e a sofrer mortes por afogamentindicadoras de poluicdo aquatica porque s6 se

04. A transferéncia das familias para outra area s¢
uma medida profilatica que evitaria doencas, como
disenterias bailar e amebiana, giardiase
esquistossomose, transmitidas através de bactéria
protozoarios, trazidos pelas aguas dos esgotos.

29- (FMTM MG/2005/Julho)

Insumos bésicos da agricultura, a presenca de nitrogé
e fésforo nos ecossistemas maisaie duplicou a partir
da década de 60. A carga dos nutrientes ndo
incorporados a biomassa vegetal € arrastada para rio
lagos e oceanos, provocando em muitos casos a
superfertilizacdo, o que inviabiliza o0 uso da agua para
abastecimento publico, aquicultay recreacao, além da
mortandade de peixes. Um exemplo tipico é a represd
de Guarapiranga, em Sao Paulo, com a cor verde
inequivoca de um avangado estagio de:

(Revista de Ecologia do Século 21, 15.05.2(
Adaptado)

a) lixiviacao.

b) chuva acida.
c) eutroficacéo.
d) assoreamento.

desenwlvem em ambiente pouco oxigenado.

Bria

ax2. Séao medidas importantes para a recuperacao dos

erios poluidos: substituir detergentes sintéticos por

5 kodegradaveis, fiscalizar o uso abusivo de agrotdxicos e
adubos sintéticos, bem como o langamento de residuos
industriais poluentes.

04. Apoés o lancamento de restos organicos na agua
dos rios, ocorre uma proliferacéo das algas das camadas
inferiores e rapida multiplicacdo de bactérias anaerdébias.
n%% Quando o impacto poluidor ndo € muito
profundo, o ri0 consegue recuprse gracas a sua
capacidade de autodepuracdo. Em outras situacoes, é

X preciso esfor¢co coletivo, envolvendo comunidade e
6rgaos publicos, para a recuperacdo de um rio.

16. O langamento de esgoto nos rios provoca a morte

de muitos peixes por intoxicacdoath de alimento.
1

DOS.
31- (UNIFESP SP/2006)

Leia os dois trechos de uma reportagem.

Trecho 1:

(...) arepresa Guarapiranga esté infestada por diferentes
tipos de plantas. A mudancga da paisagem € um sinal do

@) @ifrnnatureza
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desequilibrio ecoldgico causadprincipalmente por| a) o predominio de fermentacdo anaerdbica em
esgotos nadratados que chegam ao local. aguas a 30°C.
b) a eutrofizacdo rapida em temperaturas entre 15
e 20°C.
Trecho 2:
c) a morte dos peixes em aguas com temperaturas

O gerente da qualidade de aguas da Cetesb (...) estev e8mna de 30°C.

represa ontem e mediu a concentracdo de oxigénio em

9,4 mm/l. O normal seria ter uma concentragéo entre d) aumento de populagbes de algas em
mm/l e 7,5 mm/l, e anaxima deveria ser de 8 mmll. temperaturas abaixo de 5°C.

(Folha de S.Paulo, 05.08.200%.)

Explique: 33- (FATEC SP/2005/Julho)

a) a associacdo que existe entre o aumento |dA prefeitura de uma pequena cidade decidiu despejar
plantas e 0 esgoto nawatado que chega ao local. todo o esgoto doméstico em uma lagoa préxima.

b) 0 aumento da concentracao de oxigénio na dgu@ssinale a alternativa que contém o grafico que
representa o que deve ter ocorrido com as coricagdes
de nutrientes (linha continua) e de oxigénio dissolvido
(linha interrompida) a partir do momento X

correspondente ao inicio do despejo.
32- (UFMG/2006)

Aconcentragio
A concentragéo
Analise esta tabela, em que se relaciona a temperafura =
. . ~ . - . ’ G
com a quantidade de oxigénio dissolvido na agua: a) 77 b)
o (——
= R
: . P S=
X tempo b tempo
Temperatura (°C) Oxigénio dissolvido na agua (cm//)
0 10,2 Aconcentracéo j concentragéo
5 88
10 7.9 / .
15 7.1 -
: Ve
20 6,4 C) = =T d) =\
1 |
25 59 PN - |
30 53 | >~
X

tempo )lc tem|;t->
FONTE: CHARBONNEAU, ét Rl. Enciclopédia de

pconcentragéo

Ecologia Sao Paulo: EPU/EDUSP, 1979. p.120. _/—
e)

M- ——
(o)
3
8

Os dados dessa tabela NAQilpm ser usados para

explicar:

@) @ifrnnatureza You T IFRN Natureze
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amostras da é&gua, e de uma analise minuciosa,
concluiram que

a) houve um aumento de nutrientes, tais como:
nitrato, nitrito, potassio e sadio.

34- (FURG RS/2006)

Selecione a alternativa que preencherretamente as b)

_ houve um aumento da comunidade planctonica
lacunas do texto abaixo.

fazendo com ques acudes se tornassem oligotroficos.

Em um dos lagos do Campus Carreirof-U&G ocorre c) um aumento da comunidade do fitoplancton e

frequeAntgmente, cresument? excessivo de algas zooplancton deixows corpos aquaticos eutrofizados.
planctonicas.Paralelamente, sdo detectados altos teorges

de nitrogénio e fésforo organico dissolvidoa agua.| d) 2 Tt 2NBaOAYS yelingcrofigds edod f 2
Alguns pesquisadores sugerequie essas caracteristicgsexcesso denutrientes e temperatura causaram esses
estdo relacionadas a massiva presenca de agee | acidentes.
repousam diariamente nas ilhas dedago. Acreditase
que o guano (fezes @rina) eliminado pelas aves seria oe_) houye .um aumento dgs algas ?ZUiS ou
principal responsavel pelos altos teoreke nitrogénioe cianobactérias liberandoma quantidade de toxinas.
fosforo dissolvidos e, consequentementepelo
crescimento excessivo de algas. Essgiguecimento
nutricional dos corpos deagua € conhecido comg

etem como conseqUéncid

i
36- (UFRN/2007)

Em Natal, varios pocos utilizados na distribuicdo de agua
tém apresentadacontaminacao por nitratos, substancias
b) desnitrificacédo; o aumento do teor de Na 4gua.| que podem causar prejuizos a saude, conforenacéao

de metemoglobina em criancas.

a) eutrofizacdo; a diminuicado teor de N ha agua.

0 nitrificacdo; o aumento do teor de-Maéagua.
o L ) Considerandese que grande parte do municipio ainda

d) eutrofizagdo; a diminuicdo do teor de @a agua.| 54 dispde de rede de esgotmaior parte dos nitratos

e) nitrificac&o; a diminuicdo do teor de;@aagua encontrados nagua de pogos contaminados resulta da
a) concentracdo elevada de coliformes fecais nas
fossas e sumidouros.
b) utilizacdo de detergentes nagegradaveis na

35- (UEPB/2007) lavagem de utensilios.

Professores de Ecologia do Departamento de Biologia da acdo de microrganismos sobre residuos do
Universidade Estadual da Paraiba foram chamados pametabolismo das proteinas.

dar um diagnéstico sobre os acidentes ecolégiqos .

ocorridos nos agudegelho e Bodocongé, ambos situad Jsd) reducdo do nivel do lencol freatico durante os
na cidade deCampina Grand®B, pois os dois corposmeses quentes do ano.

aquaticos apresentavam uma coloracésverdeada e
algumas espécies de peixes mortos. ApoOs coletafem

@) @ifrnnatureza You T IFRN Natureze
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37- (UNICAMP SP/2007/22 Fase)

Desde o inicio do crescimento habitacional desorden

as margens de uma represa, suas aguas VEm s

analisadas periodicamente em relagdo aos teodes
nitrato, fosfato, clorofila e oxigénio dissolvido, em virtu
do crescente despejo de esgotos sem tratamento. Ap
ocorréncia da morte de um grande numero de peixes
comunidade ribeirinha pediu as autoridades que foss
instaladas tanto a rede de gstos quanto uma estaca
de tratamento dos residuos. Os resultados obtidos
relacéo aos fatores citados, antes e apdés a instalaca
rede e estacdo de tratamento de esgotos, est

~
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ecoldgicos envolvendo manchas de 6leo, responda ao

que se pede.
ndo
erajo Como as manchas de petr6leo comprometem a

concentragao de oxigénio no mar?

e

)é% Cite duas maneiras pelas quais os vazamentos de
! %etréleo, bem como outrosgluentes marinhospodem
erchomprometer a vida de aves que buscam alimentos no

mar.
)a

em
D da
a0

representados na Figura abaixo. A instalacdo da estacdo

de tratamento ocoreu em A.

a) Que relacédo existe entre as analises realizad
a poluicdo das aguas por esgotos domésticos? De
forma os fatores analisados (mostrados na figura) eg
relacionados com a mortalidade de peixes?

b) As autoridades garantiram a populacmeirinha
gue a instalacdo da estacdo de tratamento de esgq
permitiria que as aguas da represa voltassem a
consideradas de boa qualidade. Com base nos result
mostrados na figura, justifigue a afirmacdo d
autoridades.

Teores de Nitrato,
Fosfato, Clorofila, O,

Anos de Estudo

|_Nitrato —Fosfato —8— Clorofila ——0O,

38- (UEG GO/2007/Julho)

A contaminacdo do mar por grandes quantidades
petréleo acarreta a morte de muitos seres marinh
alémde aves que buscam alimento no mar. Em adi¢éo
efeitos toxicos dos poluentes, o0 petroleo compromete
concentracdo de xigénio na agua. Sobre os desast

39- (UFCG PB/2007/12 Etapa)

A contaminacdo de reservatorios d’agua por esgotos

as e

(Elj%mésticos e industriais causa um fenbmeno conhecido
{£9mo eutrofizacdo. Essprocesso caracterizee pela
proliferacdo bloom) de microorganismos principalmente

as cianobactérias.

t cg:som relacdo a esse processo, analise as afirmativas
Szélpaixo e assinale a(s) INCORRETAC(S).

hdos

as

l. As cianobactérias sdo seres procariotos
fotossintetizantes ge podem fixar N2 atmosférico.

Il. Na eutrofizacdo, a proliferacdo acentuada das
cianobactérias se deve principalmente ao aumento da
concentracao de nitrogénio e fésforo na agua.

Il. A diminuicdo de sais minerais na agua,
decorrente da eutrofizagdo, prejica o desenvolvimento
das cianobactérias, com consequente reducdo do
oxigénio e morte de peixes.

V. Durante a eutrofizagdo ha um grande aumento
do numero de bactérias heterotréficas, essas, com suas
O%tividades, acarretam a diminui¢cdo da concentracdo de

) oxigénio na agua.

aos
b a
eEsta (80) INCORRETAS(S).

@) @ifrnnatureza
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e) el

40- (UFPEL RS/2007/Veréo)

A sucessao temporaria pode ser exemplificada em
lago de agua doce. Gradativamente, finas particulas
detritos organicos e inorganicos sao carregadas p
aguas pluviais e fluviais e se sedimentam no fundog
lago, estreitando seu leito, até esse fictalmente
soterrado, transformandse em brejos e apds er
florestas ou em outro bioma climax. A diminuicédo
profundidade e a deposicdo de matéria no fun
propiciam o desenvolvimento de decompaositores.

Esse processo promove o surgimento do fendme
denominado . Esses fatores tornam o |
rico em alimentos, favorecendo a permanéncia

organismos aquaticos. Plantas que mesmo subme
necessitam de luz e desenvolvem suas folhas proxim

superficie, suplantam a vegetacdo de fundo. As pkmnt
com folhagem flutuante participam entdo da sucessag.

lago acaba sendo nivelado, podendo algumas partes 1
alagadicas, constituindo brejos ou banhados. A se
ocorre a substituicdo da vegetacédo do brejo por arvo

que resistam ao terreno alagadigessa sucessao culminaa)

com a formacgéo vegetal estavel, que ndo sofre
mudancgas direcionais, sendo denominada

Com base no texto e em seus conhecimentos, é cor
afirmar que as lacunas sao preenchidas respectivame
por

a) WOl RSAGI NRASSYSaildAgl o

b) WSdzi NP FAT Fcen2Q S wW@SH
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41- (UNESP SP/2007/Julho)

Em uma determinada cidade, ®inicio, no més de abril,

o tratamento do esgoto doméstico. Um monitoramento
YHensal de alguns parametros da agua do rio que

fravessa a cidade permitiu a construcdo da seguinte
3I?raura:

do

—»— Gas oxigénio
—o— Diversidade do fitoplancton
—a— Matéria orgénica

=

ehatéria

o

_—

A—A

L

o do ga’scf?d

aga(,(Bnc traa

ca e da diversidade do fitoplancton

7

o
b

Jan

n]
*: x

" Fev Mar

O Rﬁmggjhto

orghni

Abr = Mai Jun = Jul

icar

s dados apresentados pela figura permitem afirmar que,
res

de janeiro a marco, a baixa diversidade
afgoplancténica levou ao grande acumulo de nutrientes.

de janeiro a margo, a baixa concentracéo de O
elevou ao acumulo de grandes quantidades de matéria

preganica.

c) a partir de abril, a queda na concentracdo de
pMAt@ied organica levou a diminuicdo na taxa

fotossintética.

Sil en2 Of NYI EQO
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d) em margo, 0 aumento na taxa respiratoria lev
a diminuicdo na concentracdo da matéria organica.
e) a partir de abril, a queda na taxa d

decomposicao levou ao aumento na concentracao gle

42 - (UERJ/2008/22 Fase)

O lancamento de esgofa naturaem mares, rios e lago

~
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D1P2. N&o altera a composigcdo dos organismos que ocorrem no
O02N1J2 RQt 3dzk @

e04. 5AYAYydzA | ljdztx yiARIFIRS RS YIGS
@s. Impede o fendmeno da piracema se nenhuma medida

reparadora for feita.

16. Varios organismos, sobretudo invertebrados, com pequena
capacidade de deslocamento, morrem por ndo conseguirem fugir da
agua durante a formagéo do lago da usina.

32. A formacdo do lago da usina favorece a colonizacdo de

| animais encontrados normalmentn aguas salobras.
D

constitui uma catastrofe para o meio ambiente. A ajta

concentracao de matéria organica favorece, inicialmer
a proliferacdo de organismos decompositores aerobig

Observase posteriormente, a morte de peixes e
liberacao de acido sulfidrico, principal causador de n
cheiro.

Identifique a relacdo entre a proliferacdo de organisn
aerdbios decompositores e a morte de peixes.
seguida, expliqgue como ocorre o aumento dadwgao
de &cido sulfidrico.

43 - (UFMS/2008/Veréo Bioldgicas)

Ainda no més de junho devem comecar as obras de construca
duas usinas hidroelétricas no Rio Madeira, no Estado de Rondén
usinas de Jirau e Sao Benedito terdo capacidade pas Gemil

megawatts de energia, o equivalente a 8% do consumo nacion
tamanho do projeto é proporcional aos impactos que ele deve ca
no meio ambiente, que segundo especialistas, terdo dimensdes jal
vistas

(Fonte:
http://www.adital.com.br/site/noticia.asp?lang=PT&cod=1687
<acesso: setembro de 2007

A criacé@o de usinas hidrelétricas, em que uma grande area € alg
de forma relativamente rapida, pode causar a(s) seguint
alteracao(des) e conseqiiéncia(s) ao meio ambiente:

01. h

0 2 N1J2 assa@é umdzprovibdia lotica para Iéntica.

te,
S.

a44- (UNIFESP SP/2008)

'Nos acidentes com derramamento de petréleo em

grandes extensfes no mar, alguns dos principais impactos
odegativos estdo relacionados a formagéo de uma camada
- gle Oleo sobre a area atingida.

Sobre tais acidentes, podse dizer que

a) a camada de oOleo impedepenetracao de luz e,
com isso, a realizacdo de fotossintese pelas algas
bentbnicas, que sdo 0s principais organismos
fotossintetizantes do sistema oceanico.

B) 0 Oleo derramado impedira a dissolucdo do
ode. . . L . p:

, Oxigénio atmosférico na agua, causando a morte de
peixes em grande extensdo, mesmo daqueles que nao

l.tiveram contato com o 6leo.
sar
mals ao ser derramado, o 6leo forma uma pelicula

superficial que ndo afeta tanto os organismos marinhos,

pois eles se deslocam, mas atinge principalmente as aves
gpescadoras, pois ol impregna suas penas e elas
-morrem afogadas.

d) a camada de 6leo atinge diretamente o plancton,
g&liee € a principal fonte de produgdo primaria para o
2(@mbiente marinho e configurae como a base da cadeia
trofica oceanica.
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e)
organismos morrem impregnados pelo 6leo, ao contrd
do fitoplancton, que possui parede celular que

0 zooplancton é a por¢cdo maddetada, pois o9

impermeabiliza e permite sua sobrevivéncia nesses ca

45- (UFG/2008/22 Fase)

Leia o texto.

N&o bastasse os problemas enfrados pelos paises do
Terceiro Mundo, agora aparece mais um: o lixo
eletronico (elixo). A exportagdo mundial delixo esta
criando problemas de saude e no meio ambiente.
Estimase que cada monitor colorido ou aparelho de
televisdo contenha em média 1,8&,7kg de chumbo,
gue podem contaminar o meio ambiente quando sédo
jogados indevidamente nos lixdes.

Disponivel em: http://www.serpro.gov.br. Acesso em
out 2007

Poluentes semelhante ao metal pesado citado no te
contaminam 0s ecossistemas eodem atingir a
populag¢do humana.

a) De que maneira esses poluentes contaminam|
ecossistemas aquaticos?

b) Explique o processo de magnificacdo des
poluentes no ecossistema aquético.

46- (UEG GO/2008/Janeiro)

Qual o processo biolégico represedtana ilustracdo
abaixo? Quais sdo as consequéncias para 0 ecossis
aquético em questao?

O
Vg.»,,,
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47 - (UFTM MG/2008)

SECA E POLUICAO PROVOCAM MORTE DE PEIXES N
LAGOA DA PAMPULHA.

A falta de chuvas, o excesso de luz solar e a poluicdo
provocam um fendmeo natural que deixa as aguas da
Lagoa da Pampulha, em Belo Horizonte, com pouca
oxigenacao e coloracao esverdeada, chamando a atencéo
de quem passa pelo local. Peixes apareceram mortos nos
ultimos dias e o mau cheiro aumentou.

S (www.iepha.mg.gov.br, 19.02007)

A noticia descreve dois fendmenos que, em biologia, sdo
X€nhecidos por eutrofizacdo e floracdo das aguas.

a) Explique por que a eutrofizacdo leva a pouca

oxigenacgdo da agua e a producdo de mau cheiro.
0S

b) Explique como a floragdo das aguamtribuiu

para com a eutrofizagéo.
ses

48- (UTF PR/2008/Julho)

As matas localizadas as margens de um lago foram
substituidas por habitacbes e por plantacbes de
hortalicas. Foram utilizadas grandes quantidades de
&{B8bos, principalmente nitratos e fosts na adubagéo

@) @ifrnnatureza
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das hortalicas. ApGs certo tempo, comecgou a ocollrdI8. A eutroficacdo ocorre pela falta de nutrientes

grande mortandade de peixes. organicos disponiveis para os seres vivosadibiente
_ _ o aquatico.
Assinale a alternativa que melhor indiqgue a causa|da
mortandade destes peixes. 16. Inseticidas do grupo dos organoclorados, bem

como 0s metais pesados, concentr&® Nnos niveis
superiores das cadeias troficas.

a) O nitrogénio contido nos adubos é altamente
toxico para os peixes.

b) O fésfao encontrado nos adubos foi a principgl
causa da mortandade dos peixes. 50- (UFMG/2009)
C) Provavelmente houve despejo de esgqgtd tratamento de esgoto pode resultar na producédo de
doméstico na agua, o que é altamente toxico para|dertilizantes ricos em nitrogéa e potassio.
peixes.
Para testar, do ponto de vista sanitario, a eficiéncia de um
d) Provavelmente foram usados agrotéxicos queleterminado método de tratamento de esgoto, um
acidentalmente atingiram o lago, @rocando a| pesquisador contou 0 nimero de ovos por espécies de
mortandade dos peixes. helmintos em duas amostra® uma colhida antes do
tratamento e outra, depois dele
e) Os nitratos e fosfatos séo nutrientes que, pela

acdo das chuvas, atingiram o lago provocandd Analise, nestes graficos, os dados obtidos nessa pesquisa:
eutrofizacdo, que resulta na reducdo dos niveis [de
oxigénio na agua, 0 que provocou morte dos peixes.

Numero de ovos
Numero de ovos

12 3 4 5 6 7 Espécles 12 3 45 6 7 Espécies
49_ (UEM PR/2009/&ineer) Antes do tratamento Depois do tratamento
Quanto aos aspectos quimicos e biologicos, assingleagartir da analise desses dois graficos e considerardo
que forcorreto. outros conhecimentos sobre o assunto, GORRETO
afirmar que
a) a producdo de fertilizantes favorece a

01. Carbono e nitrogénio sao elementos quimico%. . s . ~
- _ iversidade de espécies de helmintos e a proporgéo de
presentes em animais e em vegetais e ausentes |ngs, .
eclosao de ovos.

demais seres Vvivos.

i b a relacdo entre o naero de ovos e 0 numero de
02. Uma das formas de se obter o gas metano (CH4) ., . . .
i : , _ espécies de helmintos € menor antes do tratamento do
€ através do apodrecimento de vegetais.
esgoto.
04. Dioxido de enxofre e diéxido de nitrogénio séq . .
C) as especied, 4 e 5 podem ser usadas como

considerados poluentes atmosféricos, oriundos |(d

o i ] ?ndicadores de qualidade ambiental, pois s&o mais
atividade industrial.

tolerantes a altas taxas de matéria organica.
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d)
do esgoto, o que possibilita o uso de fertilizantes.

as espécieg, 3e 6 sdovulneraveis ao tratamentd

51- (UNICID SP/2009)

Pesquisa feita pela CETESB aponta falha no tratamen
esgoto em algumas estacOes de tratamento. Assin
efluente liberado para o0 ambiente apraga uma grande

guantidade de nutrientes, permitindo a proliferacédo ge

microrganismos e algas, que podem trazer co
consequéncia

a) aumento da oxigenacao da agua no local ond
feito o despejo, diminuindo a poluigéo local.

b) alteracdo das comunidades bigicas no
ambiente aquatico devido a consequente reducao de
dissolvido na agua.

C) o desenvolvimento de bactérias, virus e verm
causadores de doencas parasitarias.

d) 0 aumento da poluicdo devido as substanc
toxicas presentes no esgotimméstico.

e) a producdo de gas metano resultante d
atividades biolégicas causadas pelo despejo do es
tratado.

52- (UNISC RS/2009/Janeiro)

A poluicdo de corpos de dgua doce por esgoto domésg
pode provocar mortandade em massa de peixes
exemplo do que houve no Rio dos Sinos, RS.

Esse tipo de evento ocorre devido a

a) falta de oxigénio na agua,
decomposicdo da matéria organica.

causada ps

~
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b) proliferacdo de macrofitos, causada pela
eutrofizacao.
c) competicdo dos peixes pelo alimento, sada

pela piracema.

d) proliferacdo de animais no zooplancton, causada
pelo aumento de nutrientes na agua.

fode
0

intoleréncia de peixes a baixas temperaturas.

Mo

53- (UEG GO/2009/Janeiro)

€ Em 1978, um pesquisador realizou um levantamento das
espécies de ghs que ocorriam em uma area costeira
pouco habitada e desconhecida do Brasil. Passados 30
@hnos, o pesquisador retornou ao local e encontrou uma
situacdo diferente: grande numero de hotéis e
incremento do turismo. Encontrou também diferencas
bgignificativasna composicao (riqueza) e no nimero de
individuos das espécies de algas, como apresentado na

figura a seguir.
as

100
90

704
60 -
50
40 4
30
20 -
10 4

AS
joto

@ N° de Individuos
m N° de Espécies

Freqiiéncia

N

1978

2008

tico
aa? Elabore uma hipotese para explicar a variagdo

observada no numero de individuos e de espécies de
algas encontradas pelpesquisador entre 0s anos de
1978 e 2008.

b) Considerando o aumento exponencial observado

no namero de individuos até o ano de 2008, o que se
bla
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a u Eutrofizacdo

espera que aconteca com esse numero nos ahos

subsequentes? Justifigue sua resposta.

54 - (UECE/2009/Janeiro)

ata €324 RF OARFRS 02y
irregular e com a falta de saneamento. A Prefeitura
esforga para urbanizar o entorno de algumas e reasse
familias ribeirinhas, mas para o problema do saneame
ndo pode dar solucdo definitta Y SRA 2  LINJ
POVO, 2 de outubro de 2008.

A falta de saneamento e a ocupacéo irregular das cidg
tém sido uma pratica bastante comum, o que tg

resultado na eutrofizacdo de lagoas da nossa cidadeundactes

provocando a proliferacdo de algas, o cresgitbede
plantas e, consequientemente, a morte de peixes.
fenbmeno revela o estado preocupante de desequilil
ambiental em que se encontram esses ecossistemas.
relacdo ao processo de eutrofizagcdo é correto afirmar

a) 0s peixes que vivem em lagoeutrofizados
morrem ao se alimentarem da matéria organi
contaminada, em virtude do crescimento das bactér
anaerdbicas em seu organismo.

b) y2ad O2NlJ2a&a RQt 3dzd S
elevadas densidades de cianobactérias que tornan
agua destes ecefstemas impropria  para

abastecimento humano, pela alta quantidade
substancias toxicas persistentes.

c)
resultante das atividades diarias, e, portanto, n
acontece sem a interferéncia humana.

d) a elevada taxa denortalidade de peixes se d
pela poluicdo da dgua com detergentes biodegrada
gue interferem desastrosamente no ciclo do carbono.

€ um fenbmeno tipico do mundo atual,

55- (UFGD MS/2009)

Sobre problemas ambientais, observe as afirmacdes a
seguir.

i.A y dB afuetimeat@ qrobebéNarit @i cigalmentd dzLJk
se emissao de diferentes gases de efeito estufa langados
htaa atmosfera pelas atividades humanas. O dioxido de
nt@arbono e o oxigénio juntos sao responsaveis por trés

lq@ados dowdiiEna. f  h

Il. Os desmatamentos provocam a perda de
descronutrientes @lo solo, diminuindo a sua fertilidade e
nmaumentando o assoreamento de rios, causando
em seus arredores. Outro aspecto
importante € que o0 desmatamento pode implicar
Tdiminuicdo ou mesmo extincao de espécies animais.
rio
CH},h A eutrofizacdo dagua, forma mais comum de
qu%olui(;éo das 4guas, é causada pelos esgotos dos humanos
nos rios, lagos e mares, levando assim a um aumento da
quantidade de nutrientes disponiveis nesses ambientes.
A eutrofizacao permite grande proliferacdo de bactérias
anaerobtas que consomem rapidamente todo o oxigénio
F3xistente na agua. Consequentemente, a maioria das
¥drmas de vida acaba por morrer, inclusive as préprias

bactérias. Devido a essa eutrofizacdo por esgotos
HATHNESSA 95 iR Siuesbanhary assatppdes gdades do
N r‘gundoviram a sua fauna e flora destruidas, tornars#o
) esgotos a ceu aberto. Esses esgotos nos rios acarretam
j&inda a propagacdo de doencas causadas por virus,
bactérias e vermes.

V. Na superficie terrestre, o 0zbénio contribui para
sggravar a poluicdo do ar secidades e para ocorrer a
chuva acida. Mas, nas alturas da estratosfera (entre 25 e
30 km acima da superficie), é um filtro a favor da vida.
A Sem ele, os raios ultravioletas poderiam aniquilar todas
e#s formas de vida no planeta.

V. A interferéncia do homemno Meio Ambiente
(desmatamento, acumulo de lixo, circulagdo de animais)
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fez aparecer em zonas urbanas doencas cdmv. Nos dias de sol, a respiracdo predomina sobre a
leishmaniose, leptospirose e outras consideradas de Zofatossintese havendo menor producgéo de oxigénio, o que
rural. favorece o desenvolvimento das algas.

Em relacdo a essas afirmacdes, psdeconcluir que| Estdo corretas as afirmativas
esta(ao) incorreta(s):

a) | e lll, apenas.

b) I, Il e IV, apenas.
a) I ell, apenas.

C) Il e lll, apenas.
b) I e lll, apenas.

d) I, lll e IV, apenas.
C) I, lll e IV, apenas.

e) [ e IV.
d) Il e IV, apenas.
e) | eV, apenas.

57- (UFTM MG/2009/Julho)

No Brasil, muitos rios estao ficando poluidos e podem se
56- (UFMT/2008) tornar iguais ao Tieté, o mais poluido de todos. O rio
Pinheiros, em Sao PauloGuaiba, em Porto Alegre, e o

t(?fﬁpiberibe, em Recife, sdo alguns exemplos. O

grand? .quantldade de .compostos de fosforo e d?angamento de esgoto doméstico e industrial ainda é
nitrogénio. Esses nutrientesquando em excess) frequente em muitos rios brasileiros

estimulam microrganismos fotossintetizantes que vivém

na superficie das aguas e proliferam enormementé respeito dos rios poluidos brasileiros, pesgeafirmar
Aguas, nessas condi¢bes, tornam eutrofizadas. Sobre que

esse assunto, analise as afirmativas.

Residuos humanos, de regides urbanas ou rurais, cor

a) séo irrecuperaveis, dedd a sua localizagdo e ao
l. Em &guas com grande quantidade dériantes, | nivel de poluigdo atingido.

as bactérias degradam os compostos e liberam nitratgs e _ B o ]
fosfatos b) a baixa concentracdo de oxigénio de suas aguas

impossibilita sua despoluicao.
Il. Organismos autotréficos e heterotréficos se L . .
multiplicam rapidamente, produzindo o fen@menoc) passaram pela eutrofizagdo, e muitas bactérias

conhecido como flora¢éo das aguas. anaerobias sobrevivem neles.

I, A desoxigenacdo da agua causa a morte odé poderdo abrigar somente invertebradosse

organismos  aerébios, tanto autétrofos quantoforem despoluidos.

heterotrofos. e) passaram pelo assoreamento e tenderdo a

desaparecer em pouco tempo.
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58- (UFC CE/2010)

Um pesquisador interessado em descobrir se o fosf
representava o elemento quimico responséavel p
aumento da populacdo de cianobactsi (bactérias

aerébicas) causadoras do processo de eutrofizac®o.

realizou o seguinte experimento: separou dois conjun
de lagos e, em metade deles (grupo 1), adicionou grar
guantidades de nitrogénio e carbono. Nos lag
correspondentes a outra metadgr{upo 2), ele adicionou
grandes quantidades de nitrogénio, carbono e fésforo
o fosforo realmente for o elemento responsavel pg
aumento da populacdo de cianobactérias, qual deve
ser o resultado esperado depois de algumas sema
apos o inicio destexperimento?

a) Os lagos do grupo 2 deveriam apresentar ma
abundancia de peixes vivos que os lagos do grupo 1.

b) Os lagos de ambos o0s grupos deveriam se tof

turvos e apresentar menor disponibilidade de oxigénig.

C) Nos lagos do grupo 2, diferentemte dos lagos
do grupo 1, deveria haver alta mortalidade de peixes.

d)
mortalidade de peixes, e os lagos do grupo 2 dever
permanecer inalterados.

e) Os peixes e os invertebrados deveriam mor
maisrapidamente nos lagos do grupo 1 se compara
aos dos lagos do grupo 2.

59- (UFSC/2010)

~
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Um estudo publicado recentemente nRevista Biotemas
(www.biotemas.ufsc.br) da conta de que é possivel criar peixes
(tildpias) em lagoas de estabilizacdo de efluentes domésticos tratados.
Segundo o artigo: O sistana de
gualidade do efluente gerado, reduzindo as concentrag8es de nitrogénio
organico total e diminuindo os solidos suspensos. As analises de
coliformes fecais, Salmonella sp. e Staphylococcus aureudos
efluentes e da carne dos peixes produzidos ficaram dentro dos padrées
POy i gidos pela OMS (Organiza-«o0o M
2|0
A respeito do assunto, assinale a(s) proposicao@RRRETA(S).

A éagua tratada dos efluentes domésticos das lagoas de
: stdilizacao citadas no texto acima, por ser toxica ndo pode ser usada
9 ara nenhuma finalidade humana.
dexs O nitrogénio, sob qualquer forma que se apresente na
0 atureza, nao participa da composi¢ao quimica dos seres vivos.

g4. A andlise quanto a variacdogeantificacdo de coliformes
fecais € um importante indicador do grau de poluicdo da agua por

gotos domésticos.

%é Salmonelas e estafilococos presentes nas aguas séo bactérias
[anuito comuns, responséaveis pelo fenémeno bioldgico conhecido como
,rN mar ® 1 hampme
i Existem bactérias capazes de fixar o nitrogénio atmosférico
ln@sansferlo para o solo e para algumas plantas, como o feijéo e a soja.
32. Quando uma quantidade excessiva de matéria organica é
langada nos rios e lagos pode haver um fendmeitmgio conhecido
como eutrofizacao.

ior

60- (IFSP/2010)

nar

O arraste de nitrogénio e fésforo utilizados em terras agricultaveis para
as massas de agua (rios e lagos) pode favorecer o desenvolvimento
exagerado de algas que utilizam estes micronutrientesdo uma
cadeia onde o oxigénio é depletado e ocorre a morte de uma grande
guantidade de peixes. Este desenvolvimento explosivo das algas indica
uma

Nos lagos do grupo 1, deveria haver alta

35‘)1 eutrofizacéo.

b) lixiviagao.

c) denitrificagao.
req) demanda bioquimica de nitrogénio.
joeg bioacumulacao.

61- (UCS RS/2010/Julho)

A poluicdo atmosférica vem aumentando devido ao
OIcdrgsscimento dos grandes centros urbanos. Estudos

O uso doméstico dos recursos hidricos tem preocupado as autor|da

ambientais de todo o mundo, tanto no que diz respeito ao despe
de agua quanto a suanservacao.

rddeononstram que a temperatura desses locais varia de
acordo com @aumento da poluicéo.
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Sobre os fatores fisicos e biologicos que explicam essgs 1- aumento da quantidade de matéria organica
processos, analise a veracidade (V) ou a falsidade (F) dasagua;
proposigoes abaixo.

2 - multiplicagdo dos microorganismos
anaerdébios;

( )  Conveccag o ar quente sobe e o ar frio descg, 3 - diminuicdo da concentracdo de oxigénio na
dispersando os poluentes atmosféricos. agua;
() Inversdo térmicag no inverno o solo tornae 4 - proliferacdo de microorganismos aerébjo
mais frio, deixando a camada de ar atmosfér|co
imediatamente acima dele mais fria do que as camadas 5- mortalidade dos peixes.
superiores, 0 que provoca o acimulo de poluentes.
() Eutroficagdog¢ o aumento de poluentes no ar o : , -

L. . . . b) 1- multiplicagéo de microrganismos anaerobios;
atmosféiico deixao rico em nutrientes, o que provoca fa
elevacao da temperatura. 2 - diminuicdo da concentracdo de oxigénio na

agua;

. : 3- aumento da quantidade de matéria organica
Assinale a alternativa que preenche corretamente |0s q 9

R _ . na agua;
parénteses, de cima para baixo.

4 - proliferacdo de microorganismos aerébios;

a) VcVeV 5- mortalidade dos peixes.

b) FeVcF

c) FCFCF ) 1- mortalidade dos peixes;

d) VcVCF 2 - aumento da quantidade de matéria organica
na agua;

e) V¢FgV

3- proliferagdo de microorganismos aerébios;

4 - diminuicdo da concentragdo de oxigénio na
agua aumento;

62- (UECE/2011/Janeiro) 5- proliferagdo de microrganismos anaerébios.

Frequentemente a midia divulga a mortalidade de peixes

em varias lagoas de Fortaleza, fendmeno relacionado a

desequilibrios ambientais que podem levar | &) 1- aumento da quantidade de matéria organica
eutrofizacdo de reservatorios existentes na cidade| pa agua;

sequéncia que melhaxplica a eutrofizacdo dos lagos| e

.. 2 - proliferacdo de microorganismos aerébios;
lagoas é:
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3 - diminuicdo da concentracdo de oxigéma
agua;

4 - mortalidade dos peixes;

5
anaerobios.

dos

proliferagéo microorganismo

63- (UFU MG/2011/Julho)

O processo de crescimento e expansao das cidades
ocorrido sem um planejamento adequado, provocan
sériasconsequéncias ao meio ambiente, entre elas
falta de saneamento basico. Nas cidades, o langcamg
de dejetos humanos em grande quantidade e s
tratamento nos rios, lagos e mares leva, por exemplo
aumento da quantidade de nutrientes disponiveis nes
ambientes. Com isso, ocorre a proliferacdo
microrganismos aerébicos que esgotam rapidame
todo o oxigénio dissolvido na agua. Consequenteme
todas as formas de vida aquética morrem, incluiséaai
0s proprios microrganismos aerébicos.

Do ponto de vista bioldgico, qual processo se po
reconhecer no enunciado desta questao?

a) Biodigestao.

b) Eutrofizacéo.

C) Inversado térmica.

d) Chuva éacida.

64- (UFRGS/2017)
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A Ecobarreira instalada no Arroio DilGvio, em Porto
Alegre, ja retirou 33oneladas de lixo que descem pelas
aguas até o Guaiba. A cada dia, centenas de garrafas PET,
sacos de lixo, pneus e frutas deterioradas séo icados em
uma gaiola e removidos do local pelo Departamento
Municipal de Limpeza Urbana (DMLU).

)

Considere as seguas afirmacfes sobre a poluicdo das
aguas.

tem

dcl)' A matéria organica langada nos rios aumenta a

guantidade de nutrientes, causando a eutrofizagéo.

PNio A remocdo do sedimento acumulado nos cursos
R Q1+ 3 dzl dzND I y2a FFOAtAG! 2

&huvas, evitado transbordamento e alagamentos.
se

ddl.
R Qt 3 dzl

htBlosquitos.

A remocdo dos objetos lancados nos cursos

dzNb I y2&a AYLISRS | L

Quais estao corretas?

de
a) Apenas I.
b) Apenas Il
c) Apenas Il
d) Apenas | e Il.
e) I, 1lell.

65- (Mackenzie SP/2012/Verao)

Dia 22/9/11 foi aniverséario do Rio Tieté. Nos meses de
agosto/setembro uma equipe de Televisdo percorreu

@) @ifrnnatureza

grandes extensdes desse Rio, analisando por meio de um
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equipamento, as concentracbes de gas oxigénio (m
na agua. Enpoucos locais do Rio, a concentracdo
oxigénio foi boa ou étima (acima de 5,0 mg/L). Isto
deve

a) a grande atividade aer6bia decorrente ¢
excesso de matéria organica de origem doméstica.

b)
o Aguapée ®istiad I £ FI OS RQt 3dzt 0 P

C) ao maior
O2NNByGST |

movimento da agua devido

4 8 |jdSRIa RQY

d) a grande atividade anaerdbia realizada pe
decompositores como bactérias.

e)
oxigénio na fotossintese.

66- (UFES/2012)

Um dos maiores problemas de poluicdo da agua esta relacion

~
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g/L)
de
se

67- (UEG GO/2012/Janeiro)

O termoeutrdfia, atribuindo conotacdo de aumento de

Ofertilidade em ecossistemas aquaticos continentais, foi
utilizado originalmente por piscicultores alemaes, que
adicionavam carbonato de calcio aos tanques de

a grande quantidade de plantas macrofitas comeiscicultura. Posteriormente, esse termo foi substituido

por eutrofizacdq definido como o0 aumento na
concentracdo de nutrientes, especialmente de fosforo e
anitrogénio, nos ecossistemas aquaticos. Os poluentes que
Hpgalénq) causar a eutrofizacdo das aguas de lagos séo,
okespectivamente,

3) Oleos e detergentes.

b) Oleos e fertilizantes.

c) Oleos e metais pesados.

d) fertilizantes e detergentes.
ado a

eutrofizac@o. Tratae do aumento de nutrientes no ecossistema

aquatico, derivado de atividades humanas que geram o despe
grande volume desses compostos, por meio dos esgmussticos,
industriais e agricolas, com uma série de consequéncias desastrd
ambiente receptor.

A

Fonte: <www.arionaurocartuns.com.br>. Acesso emj
ago. 2011.

a) Os peixes sdo comumente muito afetados por essa forn
poluicdo. Explique por qué.

b) Ambientes eutrofizados ou eutréficos normalmente
identificados pelo dominio de algas ou de plantas aquéticas, co
aguapé, por exemplo. Explique por que essganismos proliferam
nesse tipo de ecossistema.

C) Considerando que o aguapgadchornia crassipgsé uma
Liliopsida (monocotileddnea), indique as caracteristicas de suas r

pjo de
sg8aqUnemat MT/2012)

No més de julho de 2011, uma exposi¢cdo em Cuiaba
apresentou o Projeto Brasil das Aguas, que visa a avaliar
a qualidade das &guas de nossos rios edaBara isso, 0s
pesquisadores coletaram diversas amostras de agua,
utilizando um hidroavido, e de vapor, com um
{onomotor e um baldo.

LaSfabre esse assunto, assinale a alternativaieta.

580
Imo O
a) Caso os pesquisadores observassem muitos rios

_e lagos volumososm Mato Grosso, poderiam concluir
hizes,

de suas folhas e de seu caule.

@) @ifrnnatureza
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gue ndo é necessario que a populacdo desse Es
economize agua.

b) Caso o0s pesquisadores observassem gr
diatomaceas, num rio, poderiam concluir que o ambie
estasaudavel e equilibrado.

C) Caso os pesquisadores observassem, na amd
de agua, um organismo pequeno, incapaz de na
contra a correnteza, poderiam concluir que se tré
necessariamente de um vegetal.

d)
concentrgbes de nitrato e fosfato diluidos na agu
poderiam concluir que esta havendo eutrofizacao.

e)
florestas, mas poucos rios e lagos, poderiam concluir
ali ocorre pouca evaporacao, ja que 0s vegetais po
liberam &gua.

69- (PUC RJ/2012)

Durante o processo de eutrofizacdo dos ambien
aguaticos, podem ocorrer as seguintes etapas:

a) contaminacdo da agua por esgotos doméstic
proliferacdo de algas e de bactérias decomposito
diminuicdo daconcentracdo de oxigénio, producao (
gases toxicos.

b)

peixes, proliferacio de bactérias, diminuicdo

concentracdo de oxigénio, producéo de gases toxicos.

C) contaminacdo da 4gua por esgotos doméstic
aumenb na quantidade de matéria orgéanica e oferta
alimentos, aumento na concentracdo de oxigénio
proliferacéo de peixes.

~
“ray
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guantidade de plantas, como o aguapé ou aﬂ;aes)

Caso o0s pesquisadores observassem 4§

Caso os pesquisadores observassem extendagirientes,

tes

contaminacdo da agua por petréleo, morte (e
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tadio contaminacdo da agua por metais pesados,
mortandade de peixes, diminuicdo da concentragédo de

gxigénio, producédo de gases toxicos.
e

contaminacdo da &agua pelo excesso de gas
ntearbonico produzido por atividades humanas, aumento
da acidez da 4gua, mortandade de peixes.

stra
dar
ta

70- (UERJ/2013/12 Fase)

ltgs processo de eutrofizagéo ocorrido em um determinado
8jago acarretou alteracdes em divessoparametros
medidos na agua, dentre eles, as concentracbes de
de oxigénio dissolvido, de organismos
qggrébicos e de organismos anaerobicos.

Uehserve os graficos abaixo, que relacionam as
concentracdes desses parametros e o tempo no processo
citado.

concentracao
concentracdo
w N

-~

=~

o
o

tempo tempo

DS,
as,
le

[N
=~

concentracao
concentracdo

o

tempo tempo

da

=1 nutrientes
2 oxigénio dissolvido

——3 organismos aerdbicos

= 4 organismos anaerébicos

O grafico que representa o processo de eutrofizagédo
ocorrido na agua desse lago esta indicado pela seguinte
letra:

@) @ifrnnatureza
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71- (UECE/2013/Janeiro)

Diariamente o0s noticiarios divulgam o langamer
irresponsavel de esgoto sanitario em lagoas espalhg

72- (UFRN/2013)

Em algumas cidadésasileiras, uma grande parte da area
urbana ndo estd saneada. Como consequéncia dessa
situacdo, um problema sério é a contaminacdo de
reservatorios naturais de agua. Como diversos esgotos
das cidades sédo lancados em locais que entram em
contato com a agualesses reservatorios, um grave
problema de impacto ambiental que acontece é o
fendbmeno da eutrofizacao.

to
idas

por diversas cidades brasileiras, o que pode levgrNo grafico ao abaixo, estd representado o

eutrofizacdo e, consequentemente, a graves problen
ambientais. Analise os itens abaixo e numesede 1 a 5,
de acordo com a sequéncia que melhor represent
ordem dos acontecimentos relacionados a eutrofizacg

() Proliferagdo de microalgas.
() Multiplicacao de bactérias anaerdbias.

() Diminui¢éo da concentracdo de oxigénio na ag

() Aumento da quantidade de matéria organica na

agua.

() Mortalidade dos peixes.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a  4,2,1,3,5.

b) 3,253 4.

c) 2,4,1,5,3.

d 25314

na®mportamento de quatro componentes que foram
medidos em um reservatério naturgbeixes, bactérias

A @erobias nutrientes e oxigénio. As variagbes da

oconcentracdo desses componentes no tempo foram
provocadas pela eutrofizagéo.

ua.

Concentragéo

t1 t2 3

Considerando o grafico,

a) identifique os componentes 1, 2, 3 e 4.

b) expligue por que, a partir do tempo t2, a
concentragéo do coponente 1 continua aumentando e
a do componente 4 continua diminuindo.




[, 11, 1 e 1.

73-(UNESP SP/2013/Julho)

A forma comum, e talvez a mais antiga, de poluir as ag

domésticos em rios, lagos e mares. Por saranstituidos
de matéria organica, esses dejetos aumentam
guantidade de nutrientes disponiveis no ambie
aquatico, fenbmeno denominadrutrofizacao(do grego
eu, bem, bom, ¢rofos, nutricao).

ub¥
€ pelo lancamento de dejetos humanos e de animais

a)
i, i, el

C) L1 e .

&)

[, 1, e ll.

nte

e) I, 1, 1ell

(José Mariano Amabis e Gilberto Rodrigues Martho.

Biologiadas populac¢des/ol. 3, 2004. Adaptado,

Nos graficos, o eixo Y corresponde a um dentre v§
fatores que se alteram durante o processo
eutrofizacdo, e o eixo X o tempo decorrido no process

@ @
g2 g2
< s
o] o]
™o ™ om
&L =]
2 > = >
L Ll
[} tempo o tempo
I
w
g
g S
Ep-
m M
53
£3
er .
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A partir das informagfes fornecidaspnsidere um lagg

gue esteja em processo de eutrofizagdo. O teor
oxigénio na agua, a concentragdo de mierganismos

aerébicos, a mortandade dos peixes e a concentraca:
s

micro-organismos anaerébicos podem

representados, respectivamente, pelos figés

74 - (Mackenzie SP/2013/Inverno)

ri(I;/éilhares de peixes apareceram mortos entre 32 e 42 feira
" é12/3/13 e 13/3/13) na lagoa Rodrigo de Freitas, dos
0pontos turisticos da cidade do Rio de Janeiro. Segundo as
autoridades, isso ocorreu devido ao acumulo de matéria

organica levada pela agua da chuva da Gltima semana.

Provavelmente, a mortandade dos peixes ocorreu porque
essa matéria organica

a) contaminou os peixes.

b) causou o aumento da DBO (demanda bioquimica
do oxigénio).

c)

d)
DBO.

se decompds, produzindo gases venenosos.

provocou eutrofizagdo causando o aumento da

e) foi consumida em quantidade exagerada pelos

peixes.
de

D de
175 - (UEL PR/2014)
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Em grandes cidades, o despejo de esgoto doméstico
tratamento adequado tem provocado um processo
eutrofizac@o nos lagos e rios proximos a zona urbana

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente
evento que explica a nmalidade de organismos n
ambiente aquatico decorrente do lancamento de ur
quantidade excessiva de matéria organica.

a) Aumento da quantidade de bactéria
anaerébicas, diminuindo a concentracdo do oxigéni
dos sais dissolvidos na agua.

b) Diminuicdo @ concentragédo de fosfatos para
atividade fotossintetizante das bactérias autoétrofas.

C) Diminuicdo dos peixes herbivoros que
alimentam da matéria organica decorrente
proliferacdo de bactérias anaerdbicas.

q

d) Proliferacéo de bactérias aerdbicasndiuindo a
concentracao de oxigénio dissolvido na agua.

e) Proliferacdo de organismos autotrofos qu
promovem uma competicao intraespecifica por maté
organica.

76- (UERJ/2014/12 Fase)

Com as chuvas intensas que cairam na cidade do R
Janeireem marc¢o de 2013, grande quantidade de maté

organica se depositou na lagoa Rodrigo de Freitas.

consumo biolégico desse material contribuiu para
reducdo a zero do nivel de gas oxigénio dissolvidg
agua, provocando a mortandade dos peixes.

Os doisprincipais grupos de seres vivos envolvidos
processo de diminuicdo da taxa de oxigénio dispon
séo:
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sem
de

a) algas e bactérias

B) plantas e bactérias
P c) algas e microcrustaceos
na

d) plantas e microcrustaceos
S

D €
77-(UFG/2014/12 Fase)

aLeia 0 texto a sequir.

S&m 2008, foi constatado que, desde 1950, o planeta
iéberdeu, efetivamente, 19% da area de recifes de coral em
consequéncia da acdo antropica. Esses ecossistemas séo
formados por associacdo simbidtica entmgt@zoarios e
zooxantelas que vivem em uma faixa estreita ao longo do
gradiente oligotrofico (oceanico)/eutréfico (estuarios,
epoluicao).

ria
Disponivel em: <http://cebimar.usp.br>. Acesso em: 5

set. 2013. (Adaptado).

O aumento do gradiente eutréfico coloca eaco essa
interagdo, pois

o de

fa aumenta a incorporacao de carbonato de célcio.
B) diminui a demanda bioquimica de oxigénio.
na
C) aumenta a incidéncia da radiacao solar.
d) diminui a taxa fotossintética.
ne) diminui a turbidez da agua.
ivel

@) @ifrnnatureza
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78- (Unicastelo SP/204)

A forma mais comum, e talvez a mais antiga, de polui
aguas é pelo lancamento de dejetos humanos e
animais domeésticos em rios, lagos e mares. Por se
constituidos de matéria organica, esses deje
aumentam a quantidade de nutrientes dispagis no
ambiente aquatico, fendbmeno denominado eutrofizag

~
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A poluicdo de corpos de agua doce, por esgoto
domédgico, pode provocar mortandade em massa de
r%%ixes, a exemplo do que houve no Rio dos Sinos, Rio
Q?rande do Sul, em 2006 (Jornal Zero Hora de 29 de

"H%vembro de 2006). Esse tipo de evento ocorre devido a
tos

R0.

a) falta de oxigénio na &gua, causada pela

(José Mariano Amabis e Gilberto Rodrigues Marthdecomposica da matéria orgéanica.

Biologia das popula¢cte2004. Adaptado.)

A eutrofizacéo ocorre devido a contaminacédo da agua
compostos nitrogenados e fosforados que

a) provocam a intoxicacAo e a morte dq
produtores, decompositores e consumidores da t
alimentar aquatica, inclusive dos peixes.

b) aumentam a populacéo das algas na superfic
0 teor do gas oxigénio, provocando a proliferacao ¢
peixes.

C) diminuem o mimero de algas e de plantg
aquaticas, com reducdo do gas carbdnico da &g
causando a asfixia dos peixes.

d)
aguaticos e provocam um acumulo de gas carbénic
matéria organica na agua, ocasionando a morte
peixes.

e) aumentam o nimero de algas na superficie
agua e o numero de mictorganismos aerébicos, qu
diminuem o teor de gas oxigénio na agua, levando
peixes a morte.

79- (UNISC RS/2014/Janeiro)

causam a morte dos seres decompositol

b) transferéncia de matéria e energia nos
ecossistemas aquaticos.

poy competicdo dos peixes pelo alimento.

d) proliferacdo de animais no zooplancton, causada
pelo aumento de nutrientes na agua.

DSE) intolerancia ecolégica de peixes a s
bitemperaturas.

ee
los

80- (FATEC SP/2014/Julho)

SOs graficos a seguir representam a variacdo de um
Ubnjunto de parametros quimicos e bioldgicos ao longo

do percurso de um rio. A 10 km da nascente desse rio,
cQcorre uma descarga continua de poluicdo organica, que
odera um processo de eutrofizacao.

jos

da

a)
-

0s
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Oxigénio

dissolvido

Concentragao
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Os gréficos representam a disponibilidade de &gua no
planeta. O primeiro grafico representa a agua salgada e a
agua doce, sendo que da agua docegsuo segundo
grafico, demonstrando a divisdo de sua disponibilidade
em gelo e neve, agua subterranea e agua superficial.

% .
Agua superficial

A partir da analise dos graficos e da limitacdo da agua
disponivel para consumo humano, destsea a
necessidade da discusséo dapacto humano sobre as
aguas. Em relacédo as principais causas de degradacao das
aguas discutidas, atualmente, marque o INCORRETO.

Analsando os dados contidos nos trés graficos, € correto

concluir que

a) o rio permanece eutrofizado ao longo de todo,
trecho representado.

b) a populacédo de anelideos é a Unica a nao so
alteracdo com a descarga de poluentes.

C) as bactérias representadasdo aerobias, pois
aumento de sua populagdo gera a reducdo do oxigé
dissolvido.

d) 0 aumento da populacdo de plantas aquatiqg
esta relacionado ao aumento das populagbes
anelideos e crustaceos.

a) O processo de eutrofizacdo € a diminuicdo de
certos nutrientes em ambientes aquaticos, comum nos
rios que atravessam asagdes cidades, onde 0 esgoto
Qomeéstico e industrial é despejado sem tratamento.

b) As substéncias ndo biodegradaveis permanecem
fréb ambiente por longos periodos de tempo e o dano que
causam €, muitas vezes, irreversivel ou reparavel apenas
X apo6s décadas olésulos, provocando a bioacumulacgéo.

nd}? Os organoclorados sdo substancias utilizadas na
agricultura como inseticidas e herbicidas que, assim
agomo 0 mercurio, acumulatee ao longo da cadeia

%Iimentar e estdo mais concentrados nos niveis troficos

superiores.

~ .d) A extragdo e o transporte do pétroleo acarretam
e) 0 mesmo processo de recuperagdo podefia , _
. | problemas ambientais quando ocorrem derramamentos
ocorrer raturalmente em um lago que também

recebesse descarga continua de poluentes organicos

81- (UERN/2014)

acidentais, provocando extensas manchas de 6leo que
bloqueiam a passagem da luz, impedem a realizagdo da
fotossintese e dificultam a troca gasosa.

@) @ifrnnatureza
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82- (ENEM/2010/22 Aplicagao)

Um agricultor, buscando o aumento da produtividade
sua lavoura, utilizou o adubo NPK (nitrogénio, fosfor
potassio) com alto teor de sais minerais. A irrigacéo de
lavoura é feita por canais que sdo desviados de um
proximo dela. Apés algum tempo, notee uma grande
mortandade de peixes no rio que abastece os can
devido a contaminacao das aguas pelo excesso de a(
usado pelo agricultor.

Que processo biolégico pode ter sido provocado na &
do rio pelo uso do atho NPK?

a) Lixiviacdo, processo em que ocorre a lavagen]
solo, que acaba disponibilizando os nutrientes par
agua do rio.

b) Acidificacdo, processo em que 0s sais, ao
dissolverem na &gua do rio, formam acidos.

C) Eutrofizacdo, ocasionada pelo aume de
fésforo e nitrogénio dissolvidos na agua, que resulta]
proliferacéo do fitoplancton.

d) Aquecimento, decorrente do aumento de sg
dissolvidos na agua do rio, que eleva sua temperatura

e) Denitrificacdo, processo em que 0 €xcesso
nitrogénio gwe chega ao rio é disponibilizado para
atmosfera, prejudicando o desenvolvimento dos peixe

83- (ENEM/2010/12 Aplicac&o)

O despejo de dejetos de esgotos domésticos e indust
vem causando sérios problemas aos rios brasileiros. B
poluentes 80 ricos em substancias que contribuem pa

a eutrofizacdo de ecossistemas, que é

~
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um grande crescimento bacteriano e, por fim, pode

OIpromover escassez de oxigénio.
e

D ldma maneira de evitar a diminuicdo dancentracao de
2SGRIgENio no ambiente é:
rio

a%?} Aquecer as aguas dos rios para aumentar a
lUR9ocidade de decomposicéo dos dejetos.

b) Retirar do esgoto 0s materiais ricos em
nutrientes para diminuir a sua concentrag&o nos rios.

OU§  Adicionar bactériaanaerébicas as aguas dos rios
para que elas sobrevivam mesmo sem o oxigénio.

d) Substituir produtos ndo degradaveis por
d%odegradéveis para que as bactérias possam utilizar os
5 r&utrientes.

e) Aumentar a solubilidade dos dejetos no esgoto
para que os nutrieres figuem mais acessiveis as
bactérias.

na

84- (ENEM/2011/1@ Aplicacéo)

is

1. A eutrofizag@o € um processo em que rios, lagos e mares
adquirem niveis altos de nutrientes, especialmente
dRysfatos e nitratos, provocando posterior acimulo de
Tatéria organica emdecomposicdo. Os nutrientes s&o

Sassimilados pelos produtores primarios e o crescimento
desses é controlado pelo nutriente limitrofe, que é o
elemento menos disponivel em relacdo a abundéancia
necessaria a sobrevivéncia dos organismos vivos. O ciclo
representado na figura seguinte reflete a dindmica dos
nutrientes em um lago.

fiais

sses

Ara

enriquecimento da 4gua por nutrientes, o que provo

@) @ifrnnatureza

Yol IFRN Natureze



-

~
# _NATUREZA  ~
4

Professor: Carlos Henrique

Fosfatos
(solo; detergentes; esgoto)

N, (atmosfera)
nitratos (solo; esgoto)

CO; (atmosfera)

/

N o]

te limitados)

P
Microelementos

(O, suficiente) \
« (Fe, Mn, Cu, etc.)
primdrios

Algas e outros organismos fixadores de
D
de residuos vegetais e animais

(0, suficiente)

co,

nitrogénio e fotossintéticos assimilam
C, N, P nas razbes atdmicas de 106: 18: 1

l

Crescimento de peixes e
‘outros produtores secundérios

Processo de
envelhecimento

Sedimentagdo
de residuos vegetais e animais

SPIRO, T. G.; STIGLIANI, WRQMmica Ambiental Sdo
Paulo: Pearson Education do Brasil, 2008 (adapta

A andlise da agua de um lago que recebe a descarg
aguas residuais prewientes de lavouras adubada
revelou as concentracdes dos elementos carbono (2
mol/L), nitrogénio (1,2 mol/L) e fosforo (0,2 mol/l
Nessas condi¢des, o nutriente limitrofe é o

a) C
b) N

g P

d Co
e) PO

85- (UEL PR/2015)

Leia o texto a seguir.

abnz2 G4SY 2SAid2 RS FEfAY
guantidades enormes de nitrogénio da atmosfera, e e
nitrogénio est4, no momento, aplicado a plantas

~
“ray

Biologia no Que

Professor Carlos Henrig

BIOLOGIA

ngo
ique

Ecologia u Eutrofizagcéo

Falowski, membro de uma equipe de estudos da
' VAGSNBEARFRS RS wdziISNAZ

fertilizantes a base de nitrogénio que sdo usados
mundialmente sdo mal aplicados. Como resultado, cerca
de 60% do nitrogénio presente nos fertilizantes nao
chegaa ser incorporado pelas plantas, ficando livre para
escorrer além das zonas de raizes e entao poluir rios,
lagos, aquiferos e é&reas costeiras, levando a
SdziNBFAT Feen2éz FFANNIY 2dzil

S

(Adaptado de: <http://hypescience.com/nitrogen&
apontad-
como-novo-vilao-do-ecossistema/>. Acesso em: 7 jun.

do). 2014.)

aaﬁe Quais sdo as etapas e a consequéncia do processo

ISde eutrofizacdo dos ambientes aquéaticos mencionados

1r% texto?
).

b) Embora existam consequéncias negativas graves
para 0 meio ambiente, decorréegs das atividades
humanas relacionadas a fixacdo e a utilizacdo do
nitrogénio, este elemento € essencial a vida. Determine
as classes de moléculas organicas que sao sintetizadas
pelas plantas a partir dos produtos da fixacdo do
nitrogénio.

86- (UNCISA AL/2013)

O pantanal mategrossense é mundialmente famoso por
diversos motivos, entre eles, por sua diversidade de
plantas aquaticas. Essas plantas se dividem em
submersas livres, submersas enraizadas, flutuantes livres,
flutuantes enraizadas, emergerd, entre outras. A
flutuagéo é garantida em espécies como 0s aguapés pelo
aerénquima, uma modificagdo do caule desses vegetais.

5 YR angac spirida o egses. vegetaisglig respejiceap

cJgocesso de eutrofizacdo, poluicdo por adubos

jaitrogenados ou fosfatadasazidos de rios de cabeceira

Odzt G A @2 RS T2NXI Y dzA (0 2
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ndo tratado. Isso gera alteracdo na estrutura d
comunidades com grande dominéncia de uma espéc
guase desaparecimento das outras.

Sobre as plantasquaticas, marque a alternativa corret

a) O esgoto servird como adubo para os aguaf
levando a um crescimento explosivo (exponencial) 3

mostrado na figura abaixo:
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b) Locais de aguas turvas atrapaia o

crescimento de plantas enraizadas por causa
fototropismo negativo do caule causado pela giberelin

C) Podemos dizer que o nicho ecoldgico das plan
aguaticas emergentes sdo as margens dos rios e lagc

d) Plantas aquaticas sdo consideradas prtodas
na cadeia alimentar do Pantanal, sendo a base
alimentacédo de diversos consumidores secundarios.

e) O aeréngquima a que o enunciado se refere é
tecido vegetal de preenchimento, contendo camaras
ar.

87 - (Unemat MT/2013)
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ablizael Bispo de Souza, exnamorado da vitima e
erecentenente condenado judicialmente pelo crime. Uma
das evidéncias sobre as quais 0s peritos se apoiaram para
atestar que Mizael havia estado no local do crime foi a
presenca de uma alga na sola de seu sapato. Como essa
.alga s6 ocorre pouco abaixo da superficieagua, era
necessario que Mizael tivesse andado dentro da represa
de sapatos para a alga estar ali. A grande ocorréncia desse
tipo de alga na represa de Nazaré Paulista esvex
eaéscarga de esgoto organico. Parte desse esgoto sera
e5[1e>composto por bactérs decorrendo no consumo de
oxigénio dissolvido na agua da represa.

Sobre a pericia criminal ocorrida nesse assassinato,
marque a alternativa correta:

a) O excesso de matéria organica proveniente do
esgoto pode ser considerado um adubo para vegetais
aquaicos como a alga, sendo, assim, benéfico ao

biente.
a

b) O despejo de esgoto na represa provoca O

8] mento da concentracdo de oxigénio em suas aguas.
S.

c) Algumas caracteristicas que tornam as algas um
rupo taxonomicamente valido sdo caracteristicas
muns a todos esses vegetais, por exemplo, a

unicelularidade e a presenca exclusiva de clorofilas a e b.

J'B) Devido a refragdo, a luz solar ndo alcanca
dSrofundidades superiores a alguns centimetros, o que
permite a ocorréncia dessas algas apenas proximas a
supericie.

e) O despejo de esgoto na represa provoca O
aumento na concentracdo de compostos a base de
nitrogénio, fésforo e outros nutrientes, podendo levar a
eutrofizacdo da mesma.

Em 11 de junho@ 2010, a advogada Mércia Nakashima

foi encontrada morta dentro de seu carro, afunda
numa represa em Nazaré Paulista, interior de S&o P43

o
wlo.
b foi

Desde o inicio das investigagdes, 0 principal suspeit

@) @ifrnnatureza
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88- (ACAFE SC/2015/Julho)

Brasil pode enfrentar falta de 4gu®ono do maior
potencial hidrico do planeta, o Brasil corre o risco de,
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guimicas, no controle da temperatura do corpo e no
transporte de nutrientes.

em )

A maioria das doencgas transmitidas pela agua é

2015, ter problemas de abastecimento de dgua em maisiusada por organismos presentes em reservatérios de

da metade dos municipios. O diagndstico esta no A
Brasil¢ Abastecimento Urbano de Agua, lancado p
Agéncia Nacional de Ags (ANA). O levantament
mapeou as tendéncias de demanda e oferta de agua
5.565 municipios brasileiros e estimou em R$ 22 bilh
o total de investimentos necessarios para evitar
escassez. (Adaptada)

Fonte: O Progresso, 16/05/201
Disponivel em: hft://www.progresso.com.br/caderno
a/brasitmundo

Sobre o tema, analise as afirmacdes a seguir e ma
com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A poluicdo organica proveniente dos centr
urbanos e atividades agropecuarias geram uma varied
de efetos sobre os recursos hidricos continentais,
guais sdo fundamentais para o abastecimento publico
populac@es. Isso resulta na deterioracdo da qualidade
agua, causada pelo fenébmeno da eutrofizacao.

() Com relacdo aos recursos hidricos, a legisig
brasileira € uma das mais inovadoras em todo o mun
Porém, o uso irracional (desperdicio), contaminaca
poluicdo, aliado ao crescimento populacional mund
sdo agravantes em relagdo aos problemas
abastecimento da agua.

() A &gua é indispensal para a vida humang
representando cerca de 60% a 65% do peso de um ad
e tendendo a aumentar esta proporcdo com o0 aumel
da idade. Essa porcentagem varia em cada tipo de tec
dependendo do metabolismo celular.

() Dentre as principais funcdega agua no corpo

tlagua doce, habitualmente apds contaminacao dos
elenesmos por fezes humanas ou de animais. A transmisséo
p do agente infeccioso através da agua pode ocorrer pelo
nosntato com a pele durante o banho ou pela ingestéo da
oesesma.

a

5A sequéncia correta, de cima para bai&o,

a)  F-V-V-F-F
b)  V-F-V-F-V
que
)  V-V-F-V-V
d  F-V-F-V-F
DS
ade
0Ss
489 - (ENEM/2011/22 Aplicacio)
2 da

O gréfico seguinte mostra os resultados obtidos para
testes alternativos de DBO (Demanda Bioquimica de
Oxigénio)realizados por alunos de uma escola, com
d9mostras de agua coletadas em diferentes locais ao
3_ Ilﬁngo de um rio que corta a cidade habitada por eles.
ia
de

ulto
to
ido,

es

humano, podese destacar sua participacdo em reacd

@) @ifrnnatureza

Yol IFRN Natureze



-

~
# _NATUREZA  ~
4

- - ] N
o w o W

Oxigénio dissolvido (u.a.)
o

2 4 6 8 10
Distancia ao longo do rio (km)

o
o

Variacao da concentracéo de oxigénio dissolvido
aguas de um rio em diferentes loca

Revista Quimica dlva na Escola2010, v. 32, n° 3
(adaptado).

Uma justificativa aceitavel para os baixos valores de
oxigénio dissolvido encontrados em algumas amostra
de agua do rio é o fato de

a) o rio poder apresentar variacdes naturais nas
guantidades de sais inorgios dissolvidos que afetam
a demanda bioquimica de oxigénio da agua.

b) a presenca de areas com baixas temperaturas
curso do rio poder ocasionar uma maior demanda de

~
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consequéncia do aporte de material de origem bioldgica,
compromete o uso do recurso hidrico nestas regides.

90- (ENEM/2013/22 Aplicagéo)

Para a producéo de etanol combustivel, as usinas retiram
agua do leito de rios préximos, reutilizandonas suas
instalacdes. A vinhaga, residuo liquido gerado nesse
processo, €é diluida para ser adicionada ao solo, utilizando

nasgna técnica chamada de fertirrigacdo. Por meio desse

sprocedimento, o fésforo e o potassio, essenciais a
producdo de canae-aclcar, sdo devolvidos ao solo,
reduzindo o uso de fertilizantes sintétis.

Essa intervencdo humana no destino da vinhaca tem
scomo resultado a diminuicdo do impacto ambiental
referente a

a) erosao do solo.

b) producéo de chuva acida.

n% elevacéao da temperatura global.
d) eutrofizacéo de lagos e represas.

oxigénio, tornando o recurso hidrico inapropriado para o

uso nestes pontos.

C) as amogras terem sido coletadas em pontos
onde ha grande demanda de oxigénio, indicando apo
RS YIGSNRFE 2NANyAO2 y?2
compromete a utilizacdo do recurso hidrico.

d) a presencga de atividade humana nos arredore
do rio, associada ao uso inadeglo do recurso hidrico,
ocasionar diminui¢cdo na demanda bioquimica de
oxigénio nas amostras analisadas.

e) a diminuicdo da demanda bioquimica de
oxigénio decorrente da elevacédo do pH, como

e) contaminacao de rios por pesticidas.
te
OdzNE2 RQt Idzt T 2 | dzS

91- (ENEM/2014/22 Aplicag&o)

5 A eutrofizacdo é um dos fendbmenos responsaveis pela
mortalidade de parte das espécies aquaticas e, em
regides proximas a centros urbanos, pela perda da
qualidade de vida da populacddm exemplo é a Lagoa
da Pampulha, um dos mais conhecidos pontos turisticos
da capital de Minas Gerais, onde as atividades de pesca e
nado ndo sao mais permitidas.

@) @ifrnnatureza

Yol IFRN Natureze



Para evitar a ocorréncia desse fendmeno em lagos-d
se

a) manter inalterado seu volumeedagua.

b) aumentar a populacéo de algas plancténicas.

C) diminuir o teor de nutrientes despejados na
aguas.

d) impedir a fotossintese das algas abaixo

superficie.

e) aumentar a populacdo de espécies do topo

cadeia alimentar.

92- (ENEM/2015/12 Aplicacéo)

A industria téxtil utiliza grande quantidade de corantes
processo de tingimento dos tecidos. O escurecimento

aguas dos rios causado pelo despejo desses corgntes

pode desencadear
ecossistemaquatico.

uma série de problemas

Considerando esse escurecimento das aguas, o imp
negativo inicial que ocorre é o(a)

a) eutrofizacao.

b) proliferacéo de algas.

C) inibicdo da fotossintese.

d) fotodegradacao da matéria organica.

e) aumento da quantidade de gases dissolvidos

\@8 - (FAMERP SP/2016)

A poluicdo de propriedades de criacao de patos, perto da
Baia de Moriches, adiciona nitrogénio e fosforo as aguas
costeiras de Long Island, Nova lorque. Para investigar
qgual nutriente favorece o crescimento do fitoplancton
(Nannochloris atomus nessa area, pesquisadores
cultivaram essa espécie com agua coletada de diversos
islocais (identificados no grafico pelas letras de A a G). Eles
adicionaram amonia ou fosfato as culturas. O grafico
expressa os resultados obtidos apds oiealcom essas
OIg‘ubsté\ncias em comparacao a um meio ndo enriquecido
(controle).

da
30
cT
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*g E 244
< g
[<3
28 184
=3
8%
% 2 124
no T §
[2le] i
das g% 6
T
0_
no A B C D E F G
local de coleta
= enriquecido = enriquecido [ controle nao

com aménia com fosfato enriquecido

(Jane Reece et al. Biologia de Campbell, 2015.
Adaptado.)

acto

De acordo com os resultados obtidos, é correto afirmar
gue a eutrofizagdo tem maior chance de ocorrer nos
locais

a) D, E, F e G, favorecida pelo elemento fésforo.

b)
<)

A, B e C, favorecida pelo elemento nitrogénio.

D, E, F e G, favorecida pelo elemento nitrogénio.
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d)

A, B e C, favorecida pelo elemento fésforo.

e) A, F e G, favorecida pelo elemento fésforo.

94- (UFSC/2016)

A residéncia de Margarida possui sistema de relsqg
agua e instalacdes adequadas para a ligacéo dos eflue
domeésticos a rede de esgoto. O esgoto é submetid
processos de desinfeccdo, coagulacao/floculaga
decantacéo e filtracdo em egides de tratamento de

agua (ETA). Inicialmente, a agua a ser clarificada re 3‘3{88515 as populacdes presentes no esquema sao afetadas

uma solugdo para floculagdo, composta de sulfato
aluminio e agua de cal (solugcdo contendo hidréxido
calcio), e ingressa nos floculadores, onde é submetic
agitacdo mecadica. A seguir, dirigee aos decantadores
onde permanece por 3 a 4 horas, tempo necessario |
gue as particulas maiores depositeam no fundo dos
tanques. A agua, entéo, extravasa para canaletas, no
dos decantadores, e passa por filtros constitsicoor
camadas sucessivas de antracito e areia de Vé
granulometrias, suportadas sobre cascalho.

No entanto, o tratamento de efluentes domésticos €

~
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a) Cite o tipo de ligacdo quimica que ocorre entre
atomos de enxofre e de oxigénio nos isndfato.

b) Estime se o pH da solucdo usada para floculagéo
€ &cido ou basico.

C) Explique por que particulas sélidas podem ser
gecantadas no processo de purificacdo da agua. (Limite
npué resposta a trés linhas.)

O esquema abaixo representa possiveis
aeonsequenmas do processo classico de eutrofizacdo em
determinado ecossistema aquatico. Considerando que

m 0 aumento ou a reducdo do nimero de individuos,
ais sdo as populacdes que apresentam redugdo

ianﬁmero de individuos?

ara

Populages de
fitoplaneton

umento de
idez da
ag

P

opo

Populacdes de
organismos

=

Qual é o efeito abidtico classico decorrente da
eutrofizacdo provocado pela alteracdo do numero de
mndividuos decompositores aerobicos, conforme o

g
aerabicos

ETA so é possivel por meio da ligacdo adequada a regieegguema acima?

esgoto, o que nao € a realidade da maioriardagléncias
no Brasil. Segundo Rosa (2012), em Floriandpolis, g
de 50% das residéncias atendidas pela rede de es
apresentam irregularidades, como falta de caixa
gordura e ligacdo do esgoto a rede pluvial. Tal situg

efluentes domésticos, sem tratamento, no ambiente
gue é uma das principais causas de eutrofizagéo.

MAIA, A. S.; OLIVEIRA, W.; OSORIO, V. K. L. D
turva a agua clara

0 papel do coagulante. Quimica Nova na Escola, v. 18
4951, 2003. [Adaptado]

ROSA, M. indice de saneamento na capital & fic;a}o. . . . . .
ahcamento irregular de dejetos industriais, agricolas e

Jornal Zero. Florianoépolis:

Curso de Jornalismo da UFSC, nov. 2012,
[Adaptado].

@) @ifrnnatureza

D

pode resultar no lancamentde grande quantidade de

=)

f Cite um possivel risco ambiental e sua(s)

erca . .
consequéncia(s) prmcado pelo descarte de 6leo de

joto

cozinha diretamente na pia, em imoéveis sem caixa de
gordura e com esgoto ligado a rede pluvial.
¢do

(0]

a SRy’ UC RS/2016/Janeiro)

Nos ultimos anos, ocorreu a mortalidade em massa de
pglxes no Rio dos Sinos e no Arr@iddvio. Uma das

principais causas apontadas pelos peritos foi o

R2YSaiAaoz2a yn2 GNIGFR2a y2.
'dsé' poluicdo em grandes quantidades pode desencadear

Yol IFRN Natureze



Professor: Carlos Henrique E

um processo denominado de eafizacdo. Considerand(

essas informacdes, podse afirmar que

a) a cadeia tréfica de um ambiente eutrofizado

desequilibra pelos baixos niveis de nutrientes dissolvic

limitando o desenvolvimento de produtores.

b) a taxa de oxigénio aumentada na agpode
causar a proliferacdo da populagéo de peixes.

c)
eutrofizado pode ser explicada pela auséncia de alg
cianobactérias.

d)

eutrofizacao.

e) a turbidez da 4gua é um dos fatores responsa
pelos baixos niveis de oxigénio de um ambie
eutrofizado.

96- (UNITAU SP/2016/Julho)

A maior parte da superficie da Terra é coberta por a
salgada, portanto, improfa para o consumo humano.
pequena por¢ao de agua potavel que temos a dispos
esta seriamente ameagada pela poluicdo e p
desperdicio. Os rios, lagos e represas sao 0s reservat
mais utilizados para a captacdo de agua para o cons
humano, mas ervem também para o despejo d
efluentes de diversas origens, 0 que pode gera
eutrofizacao.

Descreva como se forma a eutrofizagédo e de que man
esse fendbmeno afeta o ambiente aquatico e se
habitantes.

~
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h 97 - (ENEM/2005)

Diretores de uma grandeddustria siderargica, para evitar

o desmatamento e adequar a empresa as normas de
protecdo ambiental, resolveram mudar o combustivel
P%os fornos da inddstria. O carvdo vegetal foi entdo
joéubstituido pelo carvdo mineral. Entretanto, foram
observadas altera@s ecoldgicas graves em um riacho
das imedia¢Oes, tais como a morte dos peixes e dos
vegetais ribeirinhos. Tal fato pode ser justificado em
decorréncia

S
0S e

a) da diminuicao de residuos orgéanicos na agua do

nitratos e fosfatos s&o os principais componentedacho, reduzindo a demanda de oxigénio na agua.

organicos apontados como causadores gfocesso de

b) do aquecimento da agua do riacho devido ao
monoxido de carbono liberado na queima do carvao.

e&? da formacédo de acido cloridrico no riacho a partir
Ge produtos da combustdo na agua, diminuindo o pH.

d) do acumulo de elementos no riacho, tais como,
ferro, derivados do novo combustivel utilizado.

e) da formacao de acido sulflrico no riacho a partir
dos éxidos de enxofre liberados na combustao.

jua
A
cao

188 - (ENEM/2005)

0Orios

ur%)gando um reservatério de &gua ¢é agredido
ambientalmente por poluicdo de origem domigst ou
iQdustriaI, uma rapida providéncia é fundamental para
diminuir os danos ecolégicos. Como o monitoramento
constante dessas aguas demanda aparelhos caros e
eiestes demorados, cientistas tém se utilizado de
uliodetectores, como peixes que séo colocadosgaiolas
dentro da 4gua, podendo ser observados
periodicamente.

D

Para testar a resisténcia de trés espécies de peixes,
cientistas separaram dois grupos de cada espécie, cada

@) @ifrnnatureza
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